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KEDAANAIO 1

[Tooxortopxtind

1.1 XvpBoicuol

IN: obvolo uox@y aptiuwy,

INg: oUvoro guotxy aptducy woll ue o undey,

o Z: cOvVOLO axépotwy optipcy,

o IR: c0Ovoro TEayHATIXWY aptIuY,

o IR™: ypopuxde yhpoc Twv n-dtdotatwy davuoudtwy & = (z;) pe z; € IR,
o IR™™: ypouuxde xoOeog Twv n X n mvéxewv A = (a; ;) pe ai; € R,

e C: clvoho yryadxdy aprdumy,

o C™: ypauuxdc wpog twv n-didctatey davuoudtwy z = (x;) pe z; € C,
o C™": ypouuxoe ydpoc Wy n X n mvdxwy A = (a; ;) pe a;; €C,

e 0: undevix6 didvuopa v C™ xou IR™,

o O: undevixde mivaxog v C™" o IR™™,

I: povadaioc (tautotxde) mivaxac wwv C™™ xaw R™™,

IP,,: obvolo mparyuaTixy ToALVOVOUKY Boduod < n,

C™[a,b]: 0OVONO TPAYHATIXOV CUVIPTHOEWY Lo UETUBANTAS UE 1 oUVEYELC
TopaydYouc oto ddotnua [a, b,

e y("): 0 n mopdywyoc wac cuvdptnone y, dnhadh

d™y
(n) —



4 § 1.2. Tpauuuwr; AdyeBpa - Baoixol opiouol xou Jewpruata

1.2 Teoppxr AryeBpa - Baouxol opiopot xou Je-
weNUIAT

Opiopdc 1.1 'Eotww k o aptdudc v ypouuuix®e avelopTitov 8Lodtovuoudteoy
evoe mivaxa A € C™™. (i) Av k = n, t6te 0 A Myetow “Un-eMunic” (non-
defective). (ii) Av k < n, 161 0 A Myeton “ehhmhic” (defective).

Ocdenua 1.1 Av 0 A € U™ éya n dakekpijéves 100tipég, téte o A elvar
Un-eAanig.

Ogtopde 1.2 (i) Evog nivoxac A € C™" eivon “buotoc” ye éva mivaxa B € C™"
av 3 évac avtiotpédrpoc Tivaxac P € C™" tétooc hote B = PAP™L. (ii) Evoc
nivaxac A € C™" Aéyeton “Blaywviowoc” av elvar dpotoc e €va dlaydwio ivaxa.

Ocdenua 1.2 Avo duoior tivakes éxovr akpiBds tis idieg 10tiués. ( BA. "Aoun-
on 1.1)

Ochenua 1.3 Evag nivakag A € C" elvar diaywvionios av kat pévo av efvar
un-eAanrs. (BA. Aoxnon 1.2.)

Ochpnua 1.4 Eoww A € C"" évag epuimiavés nivaxag. (Anh. AT = A émou
AH = ZT xor A efvor o ouluyrc touv A.) Tére:

(1) Ovibotipés tov A efvar mpaypaticés. (Bh. "Aoxnon 1.3 (i).)

(ii) Ta 16w0daviouata tov A mov avtiotoryoly o€ diakekpipéves 1610TIES €lval
oploydvia. (Anh. av Az® = X\zW ya Az® = Xz, HE A1 # Ag,
t6te (2, 2?) = 0, émov (u,v) = ufv evor 0 “eowTEpd YWoUEVD” B0
dravuopdtwy u,v € C™™. BA. "Aoxnon 1.3 (ii).)

(iii) O A éxea éva mArjpes “opokavoviké” ovvodo 160davvopdrwr. (Anh. otic
n TEAYUOTXES WOTWES Ay, ¢ = 1,2,..., 1, T0U A avTioTol o0V 1 LBLodLoVU-
opata 29 i =1,2,...,n, o Gote (z),20)) = dij-)

Ogiopde 1.3 'Evoc gppitiavic nivaxae A € C™" Myetaw “Oeuxd oplopévoc”
(positive definite) av 27 Az > 0, Vo € C",  # 0. O A Myeton “Un-opvnixd
optopévoc ” (non-negative definite) av T Az >0, Vo € C".

Optopog 1.4 'Evac oupuetpndc nivoxac A € IR™™ Aéyetar YeTiXd 0plouévoc av
2T Az >0, Vo € R, 2 # 0. O A Myetow un-apvnixd optopévoc av z7 Az > 0,
Vz € R™.

Octpnua 1.5 Av A = (a;;) € O™ elvar eppunidrog kar Oetikd opropévos (un-
aprnukd opopérog), téte a;; > 0 (a;; > 0), i = 1,2,...,n. (Bh. "Aoxnon
1.6.)
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Ocdenua 1.6 Evag epuiniavés nivaxag A € C" etvar Oetikd opiopuévos (un-
apvnTikd opiuoévog) av kar pdévo av 6Aeg ot bwtipés tov elvar Jetikés (un-
aprnuikég). (BA. Aoxnon 1.7.)

Ilépiopa 1.1 Eotw A € C" évag epputiavds ka1 Jetikd opropévog mivakag.
Tére:

(i) det A > 0. (Bvvende o A elvar avtiotpédiuoc.)
(i) O A™Y etvar eppumiavés kar etind opropévos.

(iil) O1 xUpio1 vronivaxes Ay, € C** k=1,2,....n—1, tov A etvar epputiavol
ka1 Jetikd opiopévor.

(BX. "Aoxnon 1.8.)

Hoapathenon 1.1 Eivor dueca npogavéc étu (i) To anoteléopota tov Oewpi-
patog 1.4 wybouv xa oty mepintwon tou 0 A € IR™™ elvan ouppetpxde. (il)
Ta anoteréopata Twv Oswperpatny 1.5 xou 1.6 xododg xoau tou Hoployatoc 1.1
oy oLy xat oty Tepintwon mov 0 A € IR™"™ elvan ouppeteinde xar Yetxd (un-
apVNTIXG) OPLOUEVOC.

Aocxvoeig

1.1 'Ectw A, B € C™" 0o épowot tivaee. (Anh. B = PAP™! yia xdmoto ivaxa
P eC™".) AceiZte 6u: (i) Ov A, B éyouv axpBoc Tic dec WBotwée. (ii) Av z
elvan €éva 18lodLdvuopa mou avtiotoyel oty Wt A Tou A, téte P elvon éva
WBLodldvuoua oL avTieToLYel oty WioTuh A Tou B.

1.2 Aeilte o évog nivaxac A € C™™ elvor Sorywviotwoc av xot wovo av eivat
un-eAATAC.

1.3 Aci€te 6t av 0o A € C™" elvar epurttavée, tote: (1) O wiotiuée Tou A eivan
npaypatiéce. (i) To Wodiavioyata Tou avTioToryoly ot Sloaxexpiuévec WLoTIEC
Tou A elvar opdoydvia.

1.4 Acilte b1 xdde opdoydvio chvolo dwavuopdtov z;, € C", i = 1,2,...,n,
x; # 0, elvor ypeauuxd aveEdpetnto.

1.5 Eow A € C™"™ évac epurtiavée mivoxac. Aei€te 6t 3 évac unitary (opdo-
xavovixoc) mivaxoe P (Snh. PHP = PPH =) t¢t010¢ Gote

PHAP = diag(\),
6mov A, i = 1,2,...,n, elvor ot WBotéc tou A. (Trédegn: BA. ‘Aoxnon 1.2
xa Osdenuo 1.4 (iii))

1.6 Eow A = (a;;) € C™" évac gpprtiovic xon Vetind (Un-opvntixd) optopévos
nivaxac. Aeite ot a;; >0 (a;, >0),i=1,2,...,n.
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1.7 AeiZte 6t évag gpurtiovég mivoxoag A € C™™ elvor Yetind (un-opvnuixd) opt-
OUEVOC av Xt U6V av GAec ot WoTiuéc Tou eiva YeTnéc (Un-opvnTixéc).
1.8 'Eotw A € C™" évog epurtiovdc xon Yetixd optopévoc mivoxac. Aeléte bt
(i) det A > 0.
(i) O A1 elvon gpprtiavéc xon Vetind optopévoc.

(iil) Ot x¥ptot unomivaxeg Tou A elvan gpptttavol xar Yetixd optoyévor.

1.9 Acifte 61, o xdde A € C™", o wivaac A7 A ebvan epprtioavéc xon pr-
apvnTxd optopévoc. Aceifte enlone 61t o AH A elva Yetind oplopévoc av xow pévo
av det A # 0.

1.10 Aef€te on av 0 A € C™" elvan eppiniavdc xon Yetixd (Un-apvntixd) opLoué-
vog, T6te 3 évag eppttiovde xon Yetind (Un-opvntind) oplopévog nivaxoag B € C™"
tétol0¢ Gote A = B2

1.11 BEotw A = P 4+iQ € C™", énov P,Q € R™™. Acilte 61t 0o A el
gpttiovée av xon pévo av o P elvon ouUUETEIXOS ot 0 () avTIoUPUETEIXGS (BN,
QT = —Q). Aceifte enione 61 av o A elvon gppitiavédc xau VeTind opopévoc, 161e
o P elvar ouupetpinde xan Yetxd oployévoc.

1.12 IIpoodlopioTe Ti¢ TEELC WOTLES A1, A2, Az ot Ta avTioTouyo LBLodLavicuoTa
TOL GUUUETEXOD Tiivana

2 11
A=11 2 1
1 1 4

Y ouvéyewr, mpoodlopiote éva opdoydvio Tivaxa X Tétoo wote XTAX =

diag()\l, )\2, )\3)

1.13 Ae(Zte 6L nenthuon evéc n xn uryadinol Ypadixo) GUGTALATOS TNE HOpPNC
(P +1iQ)(z +1y) = b+,

omou P,QQ € R™"™ xou b,c,z,y € IR", unopel va avoydel oty enthuon evoc
2n X 2n TEaypaTiXo) YEoUUIX0) CUGTAUNTOC.
‘Eotw C' 0 2 x 2 pyadixde mivaxog

R A
C‘[ —2 —1+i]’

ITpoodiopiote v LU-rapayovtonoinom tou avtiotolyou 4 X 4 mpayuotixol nivaxa
%ot 071 GLVEYELN TIPOGDLop(GTE TNY TPAOTN 6THAN Tou C L.
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Avdoeig Aoxfoewy

1.1 Eotww A; xou 2, ¢ = 1,2,...,7n, ol Wbotwée xou avtiotolya tdlodtavioyorta
tou A. Térte:

B=PAP™ ' = BP = PA= BPxz;, = PAz;, i=1,2,...,n,
= B(Pz;) = \i(Px;), i=1,2...,n.

Yuvenwe o B €éyet Wotuéc A; pe avtioTorya Wodaviopata P, .

1.2 'Eotww A; xou z,;, ¢ = 1,2,...,n, ot WBrotwéc xou avtiotoyya dodtavioyata
tou A. Tére:

Az, = Nz, 1=1,2,...,n,= AX = Xdiag(\;),

omouv X = [zq,Z9,...,2,] € C™" elvar 0 mivaxac Tou €yel we othheg To Ldodta-
voopata tou A. Emouévec: O A elvor pun-elhinne = Ta z;, 1 = 1,2,...,n, elvo
yeopuxd aveZdptnta = O X elvor avtioteédipoc = X 1AX = diag(\;) = O
A elvon Sraywviowoc.

Avuotpogne: O A eivon daywviowog = 3 évag avtotpéduloc nivoxag V. =
[V1,Vg,...,0,] €EC™" 1.0. VTIAV = diag(d;) = AV = Vdia(d;) = Av; = d,v;,
i =1,2,...,n=>d;, i =1,2,...,n, evar ot WBoTpéc xat v,, 1 = 1,2,...,n, T
avtiotolya Wodavdopata ov A. Ouwe o v;, ¢ = 1,2,...,n, von ypouuixd
aveEdptnta enedry o V elvor avtiotpéduuoc = O A elvon un-ehhimrc.

1.3 (i) Eotw A wo WBotur xat z o avtiototyo wdodidvuoya tou A. Téte:

Az =z = 27 AH =2zl = 27 A =\
= g8 Az = AaPz = \aPx = Maflz = ()\—X)QHg:O.

Yovende: AT =A = A=)\ 86 zlz>0= \ecR.

(ii) Eotw A1, A2 800 droxexpiuévec WoTéc xan X1, Ty To avticTotya dlodiavi-
opata tou A. Tére:

Az = Mzy, Azy = dozy = 2 A = Nzl

H H H H
= I A@Q = )\1£1 Ty = )\2£1 Lo = >\1§1 ZLo.

Yuvenae iz, = 0, 16T A\ # Ao

1.4 Eoww a; €C, j=1,2,...,n. Tére:

n n
E 0T, =0= E ajgf[gj:O, 1=1,2,...,n,
Jj=1 Jj=1

= azflz, =0,i=1,2,...,n, 36 LH%:O,i;éj = a,=0,1=1,2,...,n,
ot zfa, > 0.

1.6 O A Yewxd opopévog = zfl Az > 0, Va # 0 € C" = Idwitepa, av e; = 14
othin tou I, w61 0 < e Ae;, = a;4, i = 1,2,...,n. (H Bt axpiBédc dondixaoio
divet a;; > 0, oty nepintwon mov o A elvon Un-opvnTixd oplouévoc.)
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1.7 Eotww A; xou 2, ¢ = 1,2,...,n, ol Wbotwée xou avtiotolya tdlodtavioyorta
wouv A. Téte: O A Jeuxd optopévoc = 0 < QZHAL- = )\ng{gl = \; > 0, oot
zfz, > 0.

Avuotpégne: O A elvon epurtiavoe xou A; > 0,4 =1,2,...,n, = 3 évac unitary
nivaxac P € C™"™ 1.0. A = PDPY érouv D = diag(\;) (BA. Aox. 1.5) = T
zeC",

ot Az = " PDP"x = y" Dy,

omoL Y 1= PHg +£ 0,V # 0, 8167 0 P givan avtiotpéiuog =

e Az =Y " Nlyil* >0, Vz#o,

i=1
ot A, > 0,4 =1,2,...,n, = O A elvar Yeuxd opopévoc. (Opolwe yia tny
nepintwon tou o A elvor un-apvntixd optouévoc.)

1.8 (i) det A = [T, \i, 6mou \; ot Wrotipée tou A = det A > 0, dém A; > 0,
1=1,2,...,n.

(i) A=A = A7 = (AH)" = (AHH = O A7 ebvou epuitiavée. Erniorg, ot
Wiotée Tou A7 elvor p; = 1/N;, i = 1,2,...,n, 6mou \; > 0 elvor ot Blotipée
v A= p;>0,i=1,2,....,n = 0 A~ elvor Yettxd opropévoc.

(iif) "Eotw Ay, € CF* (1 <k < n) o k x0pioc unonivaxac tou A. Tlgogavée: O
A epprtiavog = O Ay, elvon gpuitiovog.

O A elvar 9etind optopévos = 2" Az >0, Vz # o. Idwadtepa, av

z
= [ =k ]
On—k

610U zy # 05, € CF o 0}, T0 undevin didvuopa tou CF, téte
0 <2 Az = aff Ay,

= g}jAkgk >0, Vz;, # 0 = O Ay, elvar Jeund oployévoc.

1.9 (AHA)H = AHA you oA Az = (Ax)T Az > 0, Vo # 0 = o AT A ebvar
EQULTLOVOC %O UN-AEVTTIXG OPLOUEVOC.

0 AH A Yetxd opopévoc & ! AT Az = (Az)H Az > 0, Vz # 0 & Az # o,
Vo # o0 < O A elvar avtiotpédipoc < det A # 0.

1.10 O A epuitiavoe xor Yetxd opioyévoc = 3 évac unitary mnivaxac P T.o.
PAPH = D énou D = diag(\;) xow \; > 0,4 =1,2,...,n, elvar ot 1dotipéc tov
A=

A= PDPH = ppY/2pl/2pH — ppl/2ppHpl/2pH

= A= B? 6nou B = PD'/?2PH ya DV/? = diag(\'/?).
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O B eivan gppitiavog oot

B" = (pp'?P")" = pp'/?PH = B.

Enionge:
gH-Bz _ zH]:)-DI/QF)Hg _ gHD1/2y7

6mou y = PHg +£ o0, Vo # o, 8161 0 P elvan avTloTEéPLuoc. LUVETKDC "Bz =

> )\1/2|yi|2 >0, Vz # 0 = O A elvar detnd opropévos. (Opolwe yia tnv

i=1""
nep{ntwon mov o A elvon Un-opvnTixd oplouévoc.)

1.11 O A epuitiavédc &
(P+iQ) = (P+iQ)" = PT —iQ"

& P =Pl yuQ=-QT < o P eivor cupuetodc xon 0 Q avTIoUUUETEIXOC.

0 A Yetxd opopévoc = z Az > 0, Vo # 0 € C". Idwitepa, 27 Az = 2T (P +
iQ)x >0,Vz #0€R" = 2T Pz >0, Vz # 0 € R", 3161

27Qz = (27 Qx)" =2"Q"z = —2"Qz = z"Qz =0.

1.12 Bi. "Aoxmon 1.2.

1.13 (P +iQ)(z + iy) =b+ic = Pr — Qy=bxw Qz + Py =c =
P -Q |z |_|¢0
Q Plly] |c

= Ax = 6mov A € R2™2™ you B,x € R2",

O nivoxac A € R rou avtiotoiyet otov C elvon

1 1 -1 1
-2 -1 0 -1

A= 9 1 1 1
1 —2 -1
= A= LU, énou
1 00 0 11 -1 1
- 10 0 01 -2 1
L= 1 91 0| ™VU=]0g0 -2 2
0 1 0 1 00 0 -2

"Eotw

[IS3
Il

1+ iy
To + 1Yo
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n mpwTn othin tou C~ 1. Téte

1440
Ce= [ 0+ 0 ] '
= Ax = 3, 6mouv x = [x1, T2, y1, ya] T xou 8=1[1,0,0, 0]7. = Eqapuélovroc tpoc
T eunpdC o Tpog T tlow avtxataotdoelc oto obotnua LU = B Bploxouue
6t x = [—0.5,0,—0.5,1]". = H npdytn othin tou ivoxa C~F elvon

[ —0.5(1 +1) ] .

7



KEDAAAIO 2

Nopuec OLavUoUATOY XAl TUVIXWY

Aocxnoeig
2.1 Aciéte 6T
1A% Al =[]Al[5 xen [|Al[5 < [|A][2][Alloo

6mouv A € C™".

2.2 'Eoctw S € C™" évac unitary nivoxoc. Agilte 6T
1Sz|l2 = llz]|2, VzeC",
%o

1SAll2 = [|AS]|2 = ISTAS|[2 = [|A]l2, VAeC™.

2.3 'Eotw R € R?? évac opdoydvioc Tivoxac ye iotipée ', e~ xou 1. Acelite
ot

IR —R"||; =2sina xa ||R— I||z = 2sin(a/2) .

2.4 Eotww A = (a; ;) € C™™ évacg nlvaxac ue |a; ;| < 1. Acl&te 6Tt
i U i
[|[A— X2 <2n,

v x8de WotuR A tou A, (Trédegn: Kdvete yprion wov |A| < [|A]|2 xou
1Al < [|All&-)

2.5 'Eoto || - || wa véppa mvdxwy, A € C™ xar O o pndevixdc n X n mivaxac.
Aeigte ot av ||A|| < 1, téte

lim A" = 0.

k—o00

11
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2.6 'Eotw A € C™" évog pn-ehniic nivoxag xow O o n x n undevixde mivaxag.
AcelEte 61

lim AF = 0O,

k—oo
av xat pévo av p(A) < 1, émou p(A) eivar 1 “poaopatind axtiva” (spectral radius)

Tou mivaxa A. (Enpeiworn: To arotéheopa toylet, Td yewud, yio xdde nivoxa
AeC™™)

2.7 BEoww A € C™" xou || - || wo emoyduevn vépua mvdxwyv. Aceilte 6t av
[|A]] < 1, téte o mivaxec I + A elvor avuiotpéduuot xo

(i)
1 1

— <A € ——
Ty < IE=EA = 7=

- 1Al
17+~ 1] < -
1—[[A]

2.8 Eoww A € R™", C € R™" o aprduntixd tpocéyyion tou A1 xaw R € R™"
o “mivoxac urohoimou” (residual matrix) R := I — AC. Acite 6n av ||R|| < 1
(6mou || - || elvar pa emarybpevn vépua mvdxwv), téte ot mivaxeg A xa C elva
aVTLOTEEPLUOL Xa

- Cl|
A ! §L7
1A= TR

TR

IC—A7Y| < :
1—[[R]|

(Enpeiwon: Ta gpdyuata ota Se€id TwY Lo AVICOTATWY UTOPOVUY Vo UTOAOYL-
GTOUV.)

2.9 'Eow A € R™" évac avuotpéduoc nivaxac xou A € R™™ pa Sratoparyn
Tou A (Onh. évac mivaxag “uxpdv etofoldv” (perturbations) tou A) tétox
WOTE

A7 lll6All < 1,

6mou || - || wa emaryouevn vépua Tvixwy. AelZte To To xdTw:

(i) O datopaypévoc mivoxac A + §A elvon avtiotpéduuoc.
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(i) Av z elvan 1 axpifric Aoon Tou Ypauixolh GUCTAUATOS
Az =b, beR",
ot z + 0z 1 axpel3hc AUor Tou BlaTapayUEVou CUCTAUATOC

(A+6A)(z+06z) =b+db, dbelR™,

[|9b]] ||5A||)
ol (1Al 7

|I(S»fI'I| = H(A>H6Au(
x 1—k(A) AT
6mou

K(A) = ||A[I]ATY|

elvor 0 “apriude (Seixtng) xatdotaonc” (condition number) tou mivoxo A.

2.10 H pédodoc “enovahnmuixic ektiowonc” (iterative refinement) plog npooey-
yiotoehe Mone 2% evée ypouptxol cusTipatoc

Az =0, AecR™™, belR", detA#D0,
TEPLYPAPETUL VEWPETNE amd TNV
(A+6A)z* D) =p+ 642 k=0,1,... .

AetEte 6t av [[ATI6A|l < 1/2, émou || - || ebvon pior emorydpevn véppa Tvdxwy,
ot

z—zFt) = (T + A4 A 64 —2W), k=0,1,...,
P
Jim 2 =
2.11 Eow B = (b; ;) € IR™™ évocg tpdlaydviog tivoxag Pe un-undevixd ototyela
bii=1 bii1=bit1,=1/4, i=12,...,n,

xor E € R™™ évoc nivoac pe ||E]lo = € < 1/2. Acilte 6t av 2 xo y elvor ot
MICEIC TWY CUGTNUETWY

Bx=b »xu (B+E)y=0b,

4e
1—2¢

[lylloo < [1bffoc x|y — zffoo < 1Bffco -

1-—2¢
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Avdoeig Aoxfoewy

2.1
|ATAJ = of (AT AT (AT A)} = o{(AT 4)%} = {o(AT A)}? = ||Al]3,
= [[ATAll2 =[] A]l3.

1[5 = o(AT A) < ||AT Alloo < [|A" ool Allos = [1Al11IA]|oo-

2.2

1Sz|3 = 2" S Sz = 2"z = ||z = ||Szl2 = ||z||2-
[SA[|5 = o{(SA)"SA} = o{ATSTSA} = o(AT A) = ||A]3.

1AS|I3 = o{(AS)" AS} = o{ ST AT AS} = (AT A) = ||A|I3,

81611 ot mivaxee ST AT AS xan AH A etvan duolor = éyouv Tic (Biec WroTiuée.

||SHAS||§ = g{(SHAS)HSHAS} = Q{SHAHSHAS} = Q{SHAHAS}
o(ATA) = [|A]l5.
Opolwg,
ISAl|z = [|AS||e = [|STAS||z = ||Alle,
oot

|[SA||% = trace{(SA)¥SA} = trace{ AT SHSA} = trace(A” A) = ||A||%4, x\m.

2.3 ||[R— RT||3 = o(A), émou

A = (R-RNHT(R-RT)=(RT - R)(R-R")
RTR— (RT)? -~ R?*+ RRT =21 — (R™)? - R~

= YT WoTpég e, e " you 1 tou R AVTIOTOLYOUY Ol TUO XdTw LWOLOTIHES Tou A:

9 _ p~2ia _ 2ia _ 2_QCOSa:4SiHZOz,
9 _ g2io _ =2 _ 2_2cosa:4Sin2a,
2—-1-1=0.

0o(A) =4sin’a = ||R— RT||; = 2sina.

Opolwc ||R — I||3 = o(B), émou

B=(R-DNDT"(R-I)=2I-R'—R, x)mn
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2.4
A = ALl < [[All2 + [A[[]]2 = [|A]2 + [A] < 2[[A]]2 < 2||AlE,
omov
AR =D ") laisl> <n® = [|Allg <n.
g
"Apa

||A7/\I||2<2n.
2.5 [|A%|] < {||A||}* = Av ||A]| < 1, téte
Jim [|A*| =0 = Jim AF = 0.

2.6 Eotww A\, i =1,2,...,n, ot Wbotpéc tou A. O A elvar un-eAunic = 3 évac
avtioteédiuog mivoxag X T..

X'AX =D, é6nou D = diag(\;).
=
A=XDX 1= A2 =XD*’X"1 A3=XD3X"! ... Am=XD"X !,

6mou D™ = diag(A\"). = A™ - O aw D™ - O = aw [N\ <1,i=1,2,...,n
= aw o(4) < 1.

2.7 | M| < J|4]], 6mou A; ov Wotipéc Tou A = Av ||A4]] < 1, téte [N < 1 =
Ai #£1 = det(I £ A) # 0 = ot nivaxec I £ A elvor avtiotpédudo.

Eotw G = (I £ A)~L. Tére:

(i)
I=GI+A) = I=G+EHGOA = (|| <[|G]| + |G|l
= 1<|IG[[A+[[A]]) = 1/{1+][A]]} < llG]]-
Eniong,
I=G-FGOA = | = |Gl - [IG][lAl
= 12 ||Gl[(1 = [[A]}) = [IG]l < 1/{1 = [[A[l}-
(i)

(I+A) ' —I=G-T1=G-G(I+A) =5GA
= (|1 £ A7 =1l < lIGIIIA] < [JANl/{1 = [|A]]}.
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28 R=1—-AC = AC =1 — R. Zuvendg, ||R|| <1 = |\| < 1, émou A; ot
Wotiéc tov R = det(l — R) #0 = det AC # 0 = det A # 0 xau det C' # 0 =
Ot A xa C elvar avtiotpédyuo.

(i)AC=1T-R=A=(I-RC'!'!=A1=CI-R™"! =41 <
[|CIII(I = R)~Y]. Zuvendc, ypnowonotdvtac to anotéheopa (i) tne Aoxnornc
2.7

9

iy
TR

A7l <

(i) C—A"'=C-CI-R)"'=C{I-(I-R)'} = [|C- A7 < ||C|[||T -
(I — R)7Y|. Zuvende, ypnotponodviac to anotéheoya (ii) e ‘Aoxnone 2.7,

1]
¢ - a1 < LANIAIL
[ 1< TR

2.9 (i) "Eotw p; ot Wiotuéc tou A~1A. Térte, [[A7YH|||6A]] < 1 = || <
[|ATLSA|| < |JATH|||6A]l < 1 = det(I + A716A) # 0 = det{ A1 (A+5A)} #0
= det(A+0A4) #0 = O A+ A ebvar avuotpéduuoc.
(i)
(A4 0A)(z + dz) = b+ db

= Az + 6Ax + 6Adz = 0b, enedr, Az =0

= 6z + A '6Az + A 5ASz = A16b

= [+ A1 0A) 6z = —A" 5Az + A~16b

= 0z = (1 +A6A) " H(—A" 1Az + A~15b)

= [Joz|l < [|(1 + A7 6 A)THI([ATHIISAl[ll] + [[A~][]168]])

"Apa, yenowomoviac to anotéheopa (i) e Aoxnone 2.7,

6] i 1 18l
< LAy eay 4 (A e
=l S Toqaeay |4 oAl Iz
! 18] I [0
_ A ALy apa )
1 [lAJ|A- ] BT 4] TATllz]
R(A)  1SAL L Bl
, enedn ||b]] < [|A]|||x]]-
e+ g e < 1l

2.10 (A +5A)z* D) = b+ 5§42 =
(A4 5A)(z —2*Y) = (A+64)z — Az — 54z
SA(z — z®).
Yuvende, eneldh o A + JA elvor avtiotpéduloc (BA. Aoxnon 2.9),

z—zFY = (A4+054)7 Az —zW)
= (I+A716A) 1A 5A@ — W),
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Eow e =z — 2®), Téte e+t = Be(®) | 6rou

B=(I+A'5A)" 1A 15A.

= e = Bl = B2e(h=2) — ... = Bkc(0)
= ™I < 1B < 1Bl ]
= Av||B]| <1, téte klim lle®]] =0, = klim e®) =0 = lim z(

k—o0

R — g

‘Ouwc,

1B = |I(I+A™'64)" A715A]]
< lT+A7 A7 H|||A71oA|
|A~10A]] , :
< — . . .
S T (ATeA]’ Bh. Aoxnon 2.7 (i)

‘Apa, av ||AT1SA|| < 1/2, téte ||B]] < 1= Av [|[A715A|| < 1/2, t6te limy oo 2(F) =
z.

2.11 O nivaxag B unopel va exgppootel we B =1+ A, 6tov o A = (a; ;) € R™"
elvor tpdroryevioc Ye a;; = 0 %ot a; -1 = @411 = 1/4 = ||4]|ec = 1/2 =

_ _ 1 , ,
1B oo = I+ 4) Moo < 1= =2, BA. Aoxnon 2.7(i).

4]l

O nivoxag B+E elvor avtioteéduuog, enedn B+E = B(1+B~'E) ot || B~ E||s <
[|B™|oo||E|oo < 26 < 1. Tuvenax,

(B+E)y=b = y=(B+E)"'b=(I+B'E)"'B™"

=
lylle < I+ BT E) ool | B loo bl

1Bl

< ~ [T

1~ 1B || [E]w
2
< —||bl|so-
R IL

Téroc, (B+ E)y =Bz = Bly—z) = —FEy = y—a=—-B 'Ey. Apa

IN

1™ ool 1Bl 1yl

4e
b||so-
—|ltl

|y — 2/l

IN
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KEDAAAIO 3

Mevoool unoroylopou
LOLOCUC TN TWY

3.1 MEeJodoL HETACYNUATIOULDY OUOLOTNTOC

(i) H pédodoc Givens yia cuppeteixoie nivaxeg
Ogwopoc 3.1 ‘Evag nivaxag Ry, = (r;;) € R™™ pe otouyela
ri,i = 17 VZ, { 7é b, q,

Tpp =cosl, r,,=—-sinb,

rqp =5inf, 7y, =cosb,

xou To undhowta otouyela ;5 = 0 Méyetan “mivaxac mepiotpoprc” (rotation ma-

trix) oto eninedo p,q. (Ipogavic o Ry, 4 elvon opdoydvioc, dnhadh RY Ry, =
T _

Ry R, =1.)

‘Eow A = (a;;) € R™™ évag ouguetpinde mivaxag xou T = (¢; ;) € R™™ o nivo-
%S ToU TpoxVnTEL and Tov oploymvio YeTacynuatioud ogotdtntac (orthogonal
similarity transformation)

A— R} AR,, dn\.. T=R] AR,,.

Téte elvon ebxolo vo detytel 6Tt

ti,j = Gj,j, { #paqa j #paQ7

Lip =1tpi =Caip +5aiq, @7 P q

ti,q == tq,i = —SG;,p + Caj,q, ? 7é b, q

lpp = CQaM, + 2scayp g + s2aq7q,

tgq = szap,p — 2scap,q + c2aq,q,

tp.g = tgp = —sc(app — aq,q) + (02 - 52)%,(17

19
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o6mou ¢ :=cosf xau s :=sinf. = O petaoynuoatioudc empedler uévo o ototyein
TWV P XL ¢ YROUUWY Xt GTHAGY Tou A.

H uédodoc Givens avdyer tov A oe éva tpdlaydvio ouppetpd mivaa ANV
(mou éyel g (Beg Wiotée pe tov A) eapudlovtag éva memepaouévo optdud
METAOY NUATIOPWY OUOLOTNTAC TNC LOPPHC:

AO = 4,

A® = RTAF-DR,  k=1,2,...,N,
6mou
eN=1(n-1)(n—2).
o ['la xdde k, o mivaxoc Ry, elvon évag tivaxac teplotpoghic Ry, 4 ue To 8§ emeyuévo

£ToL OOTE

k) _ k)

ap’yq=0gp 1 =0.
Ot petaoynpotioyol epoappolovion e Ty axdhovdn celpd, MoTE Vo UNdEVIGTONY
Brodoyd (xatd ypouués xon oTHAES) GAa o Un-TELdLory vial oToLyela ToL apyxol
Tivoa.

Eninedo nepiotpopric | Mndevilduevo otouyelo

(2,3)(2,4)---(2,n) (1,3)(1,4)--- (1,m)
(3,4)---(3,n) (2,4)---(2,n)

\ | \ \

\ | \ \

\ \
(n—1,n) (n—2,n)

Av 7 Swidixaota e@oappooTel ye TNy o Thve Gelpd, ToTE glvor €0X0A0 Vo SetyTel
OTL oL un-TEIdlary vt ototyelor tou pndevilovton dev ennpedlovTol, TN GUVEYEL,
ané ToUg ENOPEVOUC PETACY NHaTIoNolS. = "Yotepa anod

1
N=n-2)+(n-3)+---+2+1= i(nfl)(nf2)
METAOYNUATIONOVC, O apyXOC Tivaxac A avdyeton ot €va TELBLAY VIO CUUUETEIXO
nivaxo TNC Yopgrhic
al b2
b2 as b3
AN — B
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mou €yel TiC (Bleg WoTIéS pe Tov A.

(ii) H pédodoc Householder yia cuppeteixois nivaxeg

Ocewpolye 10 k BrApa e epappoyric tne peddédou Householder oto cuupeteind

Tivoal

a1 aiz2
air2 0422
a1z az2;3
A= , )
A1n a2n

a1.n
a.n
a3 n

Up.n

Ané toug mponyoluevous petaoyuatiogols o apydc mivaxac A €yer avoydel
o€ €va ouuueTexd Tivaxa TNG HopPRc

T
T

Apq =

x |
x x|
x x x|
z x | z z =z
- - -] = - =
x | oz x =z
x |z oz =z
z | x z =z

6mov o Tj, € R*F givan ey dOVIOC oL oL By € R 57—k o O € R FF
etvor avtiotolya oL mivaxeg

Ak41,k+1

By,

Ak+1,n

ITogatneolue ot

=[O0
"Eotw
I
P.=1| ——
@)
Tote
6mou

Ak4+1,n 0 0
. 0 0
xou Cf =
nn 00 0
, B T
| ¢ ], 6mou ¢ = Akt Qrktas s Gl
| or
| ——— 6mou w e RPF pe ww = 1.
| I —2ww”
. | Cf
Ap = PpApPp= | —— | - |
Cy, | By

By, = (I — 2wwT) By, (I — 2wwT),

0 apr+1
0 agrto
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pide i)
Co=(I—20wn)C,=[ O | ¢ ], ve & = —2wuw’)e,.

= Av 10 w entheyel €10l Wote

¢, = (I —2ww’)e, = ag; = [o,0,...,0",
T67Te
Tey1 | CH4
Ak = - | - )
Crs1 | Bkt

6mou Tip1 € RFTLAFL gy todiaydvioc. = H oxohoudio Twv YETOoY NUOTIONGY
Householder odnyel oto

Py oPy 3 PoPL AP\ Py Py 3Py 5= A, o,
6mou 0 A,,_2 elvar CUPUETEIXOC XaL TPy MVLOC.

ITapatrenon 3.1 Avo nivaxac A € IR™™ dev elvon GUUPETEIXOC, TOTE 1) IO TAVR
dradwacio yetaoynuatiouey Householder avdyel tov A oe éva bpoto nivaxa A, _o
e Yoperic dvw Hessemberg

oo oOo8 K
OO0 8 &8 8
SO 8 K8 8 8
oOR &8 8 8 8
8 8 8 8 8 8
8 8 8 8 8 8

= AT])\O(BT,] A, o= (am-), 6mou ajj = 0Oys>jg+1.

(iii) H p€90do¢ QR - ITpoodiopiopog twy mvaxmy Qx xou Rk
Ta A € R™™, n uédodoc QR (otn Baowh tne wopr) elvau:

A=A,

Ap = QrRi, A1 = RiQp, k=1,2,...,
6mou, Y xde k, o Qp € R™"™ givan opoydvioc xau 0 R € R™™ glvan dve toL-

YoWxog. = Y10 k Brjua tne uedddou anaiteiton 0 tpoodlopioudc evéc optoywviou
nivaxa Qf TéT00L WOoTE

QF A, = Ry,

omou o Ry, glvor dve tprywvinde. = O nivaxac Q) pmopel va tpocdlopiotel w¢ 0
YWOUEVO TVAXWY TeploTeogrc i mvdxwy Householder. Ytnv nepintwon mvdxwy
TEPLOTROPNC, O UNDEVIOUOC TWV XATW TELYWVIXGY oTolyelwy Tou Aj emTuyydveTtan
€QapuolovTaC TOV XavovaL:

‘“ Eninedo nepotpoghic (p,q) — Mndevilépevo otoyeio (¢,p) ”
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Ot neplotpopéc epapudlovton pe v e€Rc oeLpd:

Eninedo nepiotpopric | Mndeviloyevo ctouyeio
(2,3)(2,71) (3ﬂ2)(n72)
\ | \ |
\ | \ |
Vo o
(n—1,n) (n,n—1)
Anhadr, ov
1
N = E’I’L(’I’L — 1) o Sl = Rlyg, 52 = ]%1)37 ey SN = Rn—l,na
16T
SNSN-1-+- 82814 = Ry = QT = SNy Sy 1+ 5250
Yuvenwe,

Apsr = RpQp = R,STST ... 8T ST

7

Hopathenon H pédodoc dwutnpel v dve Hessemberg (4 tpdioydvia) popen
evoc mivoxa = Av 6 apyxdc mivaxoe A (xon emouévwe xdde mivaxac Ay) elvor
dve Hessemberg (¥ tptdlaydvioc), téte, yia xde k, o opdoydvioc mivoxac Qk
elvon 0 Ywopevo n — 1 mvdxwy teploteoeric. Anhadt, otny Tepintwon auTy,

Qi =R} "'R2T,331T72 = Apy1=Rp(Ri2Ro3-- Rp_14).

n—1,n

3.2 Tlapadelypota
IMapdderypa 3.1 Beluwote 10 @edyua

|IA* — 1.0/ <1073,
Yo T Uixpotepn Wt A* Tou mivaa

6
1

— Ol =
—_
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Abom: O A eivar ougpeteindc = O botég tou A elvan mporyortiée.
Ot dloxor Gerschgorin tou A elvor:
D1:|A—6|§1, DQ:‘)\_5‘§27
D3:[]A—4]<1+107% %o Dy:|A—1]<107°

= O bdloxoc Dy elvan dlaywperopévoc and toug dhhoug = O Dy meptéyer T Uixped-
Tepn WoTuh A tou A =

AV —1<107% = 1-1073 <A <14+1073
‘Eotww D = diag(1,1,1,k), ye k # 0. Téte D! = diag(1,1,1,1/k) xon o mivoncac
6 1
1 5 1
1 4 1073k
1073k 1

DAD™ ! =

éyet axplBoe tic (Bleg WioTipée ye tov A.

Ou dioxot Gerschgorin Tou DAD ™! givar Dy, Dy xau:
Dy:|A—4]<1+1073/k, Dy:|A—1] <107k

= Me k=10"3, 0 D, TopauéveL doywplouévog and toug Dy, Do xou Ds = 0O
Dy mepiéyer tn wixpdtepn ot A twv DAD ™! xa A =

A*=1<107°% =1-10°< " <1+1076

ITapaderypa 3.2 Eotw A plo 18loT Tou TeLdLory@viou ivaxa

1 102
As =1 1072 371 1073
103 372

xou x = |21, 22, 73]7, ye ||z]|2 = 1, 0 avtiotoyo Wiodidvuopa. Acifte 1L av pg
efvor To mnAixo Rayleigh tou mivaxa

1 1072
1072 37! 103
As = 1073 372 1074 ,
10~* 373 10°°
10 374

WS TPOC To dLdvucua
v = [z1,22,23,0,0]",

TOTE g = A. X1 ouvéyela Bpelte TNV eEAdLOTN TWH TS VOPUAS
|1Asv — poll2,  peRR,

W¢ TEOC TO L.
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Abom: Ernedh vTv = 1, 10 Inroduevo mniixo Rayleigh eivor ur = v7 Av =

As; B T
MR=[£T,QQT][ 03 D_[_],

Oy
6mou
0 0 1
0 0 107¢ 33 10°°
B = 0 0 s C = |: B D - |: -5 —4 :| )
104 0 0 0 0 | 10 3

pr=[z",07] [ Ig}’f } =zl Agz = daTe =\

= H ||Asv — pl|2 ehayotonoteiton dtav i = pur = A. = H ehdyotn wuh e
vopuoc givat [|Asv — Avl|2, dTou

Asx
Cx

Asv — M = [ ] —A[ f ] =[0,0,0,10"*z3,0]T.
22

= H ehdyom i e vépuac etvan [|Asv— A\vll2 = 107423, (Anhoadh, n ot
A tou Az elvor o “xo )’ mpocéyyion pag Wotunc tou As.)

Hopdderypa 3.3 Egoapudote (e oxpifeia tprdy dexadxdv Pngeinv) tic Tpeic
TpdTeS amavohfidels e uedddou duvduens oTov Tvoxa

4 1 1
A=1|1 0 -1,
1 -1 4

pe y, = [1,1, 7.
Abom:  Me touc cuvidelc cupBoliouolc:
1:
Ay, =[6,0,4]" = mo=6, y =[1,0,0.667]".

Ay, = [4.667,0.333,3.668)" = my =4.667, y, = [1,0.071,0.790]".
3:
Ay, = [4.861,0.210,4.089]", = mg = 4.861, y, = [1,0.043,0.841]".
= Av A ebvan i emixpatéotepn WOt T0U A xou 2, T0 avTloToLY o WBI0dLdVUGHA,
101€
A\~ 4.861 xa z, ~ [1,0.043,0.841]7.
O axpBelc tpée etvan

M =5 xu 2, =[1,0,1]7.
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ITapaderypa 3.4 Egoudote 600 Bruata tne pedodou avtictpopne enavdindng
Yol TOV UTOAOYLoUS TNE TANOEGTERTC 0T0 2 WBOTWHE Tou Tivaxa

4
A= 2
2

= Ot N
(@Il V]

Avom:  Avtlotpoen enavdindn:
(A - QI)Qk-&-l = yka
1
yk-&-l = mikﬂk_yl, k=0,1,...,

OTIOU My = CUVOTAOCA YeYioTou UETEOL TOU Uy, 1.

2 2 2 1 0 0 2 2 2
A-2I=(2 3 1 (=1 10 01 -1 |=LU
2 1 4 1 -1 1 0 0 1
H enavohnmuxy Swodixaocia epopudletor we e€hc:
1
L£k+1 =Y. Uﬂk+1 =Y41s Ypr T mikﬂk_ua k=0,1...,.

Apywé Sidvuopa uy: Uug = [1,1,1]7 =
uy =[-5/2,2,1]", y, =[1,-4/5,-2/5]".

YUVETOC:

1:

v, = [1,-9/5,-16/5]", w, = [87/10,-25/5,—16/5]T,
= mo =87/10, y, = [1,-50/87,—-32/87]".

= 17 npocéyyon: AN =2+ 1/mqy = 2.1149.
2:

vy = [1,—137/87,-256/87|7, wu, = [1385/174, —393/87, —256/87]T,
= my = 1385/174, y, = [1,—-786/1385, —512/1385]".

= 2" mpocéyyon: A =2+ 1/m; = 2.1256. H npocéyyion vy t0 aviictowyo
Wrodtdvuopa etvar [1, —0.5675, —0.3697]7.

O axpBelc tpée (og 4 8.¢.) elvou:

A=21260 xo [1,—0.5673,—0.3698].
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IMapaderypa 3.5 H twn X = 8.99 elvou ULt TROCEYYIOT) WS WOTWAC A TOU
mivanca

4 5 0
A=1]15 -1 -5
0 =5 4

Egopudote 10 mpidto Briua tng pedodou aviiotpopne emavdAndng yio Tov utolo-
Yioud Tou avticToryou WBlodlavicuaTog .

Abom  Me aprduntixd 4 onuavuxody Pneiwy:

[ —4.990 5 0
A—-899T = 5 —9.990 -5
0 ~5  —4.990
(1 0 07[ -490 5 0
= | -1002 1 0 0  —4980 -5 |=:LU.
0 1.004 1 0 0 0.030

Apyw mpocéyyion:

Uug = [1,1,1]" =

uy = [—33.90, —33.63,33.33]" = y, = [1,0.9920, —09832]7
ITewtn npocéyyion:

Lyy =y, = v, = [1,1.994, —2.985]"

Lu;, = vy = u; = [99.50,99.50, —99.50]7 xou mg = 99.50
1

y, = —uy =y, = [1.000,1.000, —1.000]"".

I~ e Y

= H rpooéyyion yia 1o aviiotoLyo Wiodidvuopa evor Z = [1.000, 1.000, —1.000] 7.

Tavtdypova 1 pédodoc divel tn “Behtiwuévn” npocéyylon

~ 1 1
A~A+%—8.99+M—9.000,

Yot THY Wt A.
O axpBelc tipée ebvor A =9 xon z = [1,1, —1]7.

IMoapdderypa 3.6 Eotw A1, A2, A3 Ol LOOTWES XL X, Ty, L5 TA AVTIOTOLYA LOLO-
davOopoTa TOU THvaxa

2 3 2
0 3 4
3 6 1

—_

Av A1 = 11 xa z; = [1/2,1,3/4]T npoodiopiote, pe 11 puédodo umoBdduionc
Twdxwy, éva tivaxa B € IR?2 UE WOLOTWES A2, Az. Troloylote Tic Blotiues g, As
%ot Ta v TEoTOLY Al LBLOBLAYUOUATA Uy, Uz TOU B %Al OTT GUVEYEL, YETOWHOTOLOVTOC
T Uy, Usg, TEOCOLOPIGTE TOL LOLOBLAVOCUATA Xy, Tg TOU A.
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Adon: Av e, = [0,1,0]T, téte el z; = 1. Suvendc, o nivoncac

Ay = A—gelA=A—gz,r(A)
-3 3/2 0
= 0 0 0
—9/2 15/4 -2

éyer wiotipée 0, Ao, A3 xan avtioToryo Wiodtaviopata o, xou z; — el z,xq, i = 2,3

= O rnivaxoc

op 3]

Exel WOTWES Ao, A3 = A2 = —3 xau A3 = —2 = Ta avtioToya WSLodlaviouata

Tou B elvan

uy = (2,97 xov ug =1[0,1]"

= To Bodtavioyata Tou A TOU avTLoToLYo0Y OTIC BLOTWES Ag = —3 Xt Ag = —2

elvon

Y, = 2,0,9]7 %o Y, = [0,0,1]7.

T _
Lo — g Lok = CY,-

Trodétouye tdpa OTL 10 T, Exel xavovixonoel Gote (24)2 = 1, 6nou (z;)k
n k cuviotdoa tou z;. Téte ely =1 =

&2 _Ql - CQQ.

Enione
r2(A)(Zy — 21) = A2(Z2)2 — A1(24)2
= 7"2(14)(@2 —gl) =X—-)\ = CT‘Q(A)Q2 =X — A\
= C:()\Q—Al)/T‘Q(A)y2:1/4
=

1
Ty =2 + EQQ = [0; 1, _3/2}71.

Me 7ov {dlo tpéno: x5 = [1/2,1,-5/2]T.

Hapatienon: H mo ndve dSwudicactia ebpeong evog Wwbiodavioyatoc z; tou A

and o avtioTowyo Wodidvuopa y, Tou Aj, uéow g

T _
Ly — Ep Ly = CY,s

npogavee Yo anotiyel av (z;)r = 0. Auth elvan 1 uévn nepintwon yio v onola
dev evotadel n unddeon (z;)r = 1. = H unddeon Yo odnyrioet oe xdnowo drono
)

anotéleopa (t.y. 1 =0 M
z; =cy,.

xot 670 ouunépacyua 6T (2;)k =0 = efa;, = 0 =
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ITapaderypa 3.7 Xenowonotiote ) pédodo Givens yia T0 UETUOYNUATIONS OE
TELOLYWVLOL HoE@Y| TOU Tvaal

0 12 16 —15
12 288 309 185
16 309 312 80

—-15 185 80 —600

A:

Avomn: Me s =sinf xau ¢ = cos:

1:  Metaoymuatiopéc Rz ARss, émou

0 1 0 0 O 0 0

e | 12| _|0 e s 0 12| | 12c+16s
23 6 |0 —s ¢ O 16 | — | —12s+ 16¢
—15 0 0 0 1 —15 —15

= To 0 eméyetan €10t Wote —125 + 16c =0 = tanf = s/c =4/3 = s =4/5
xot ¢ =3/5 =

1 0 00
R | 0 3/5 —4/5 0
B=10 4/5 3/5 0
0 0 0 1
=
0 20 0 —15
20 600 —75 175
A = Ryz ARz = 0 —75 0 —100

-15 175 —-100 —600

Eheyyoc: trace(A;) = 0 = trace(A).
2:  Meooynuotiopéc BRI, Aj Rey, 60U

0 1 0 0 O 0 0

RT 200 [ O c 0 s 20 | 20c — 15s
24 0] |0 01 0 0| 0
—15 0 —s 0 ¢ —15 —20s — 15¢

= To 6 emhéyetar €tot wote —20s — 15¢ =0 = s = —3/5 xou c =4/5 =

0 25 0 0
o 1250 0 625
Az =RpuhBoa=1 g 0 —125
0 625 —125 0
‘EXeyyoc: trace(As) = 0 = trace(A)
3: Metooynuatiopéc RI,Aj Ry, 6mou
25 10 0 0 25 25
el 0| _]o1 0o o | | o
34 0| |00 ¢ s 0 | | 625s
625 0 0 —s ¢ 625 625¢
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= To 0 emiéyetu étol Wote 625¢c=0=c=0xn s=1=

0 25 0 0
25 0 625 0
0 625 0 125
0 0 125 0

Az = R}, ARz, =

Eheyyoc: trace(As) = 0 = trace(A).

Hopdderypa 3.8 Eotw z; = [2,1,-2]7 xu 2, = [0,3]7. Bpeite d0o nivoxec
Householder H; € R332 xau Hy € R?>? 1.0,

Hyzy = [k1,0,0)7 xa  Hoxy = [ke,0]7,

Yo xatdAnia ki, k2 € IR.

Xenowomnotfiote n pédodo Householder yio to yetaoynuatiopd oe tpLdiorydvia
pop®Y| Tou mivaxa

2 2 1 -2

21 0 1

A= 10 -9 -9
-2 1 -9 1

AVon:  Eotw Hy = I — 2ww?, énov w € R? pe w’

Tpocdlopiopd Twy k1 € IR xon w € R3 éyouye:

w = 1. Téte ya tov
Hyzy = (I —2ww”)z; = [k1,0,0]" =
k= (Hiz,)" (Hiz,) = 2] 2y = 9.

Emkéyouue k1 = 3. Enione

2uw’z, =z, — [3,0,07 = u

= aw = u, OTOL o = QQT% = a’=uTu=6, ETELON wlw = 1. Tuvendc
H = I-2ww =1- 2 T
1 = —2ww' =1 — @(0@)(0@)
1 2 1 =2
-2 2 -1

Me Tov (B0 tpéTo, yia tov Tpocdlopioud tou He € IR%2, Beioxoupe 6tu:

ko =3, u=[-3,3", o> =18 xau Hy = [ (1) (1) } .
(Mapathenon: T tov Tpocdiopioud tou Hy Yo unopoloaye vor ano@iyoupe Ty
o Téve ypovoPbpa dadixactio avayvwpilovtac 6t By axy = [3,0], énou By 5 €
IR%? elvor 0 oToyELOINC Tivoac Tou avTioTowyEel ot evalhayf Twv Yooy 1, 2.)

Eqgopuoyn tne pedodou Householder:
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1: O zivoxac A elvan

1 0 1

T

A:{Q %}9331: 0 -9 -9
2, B 1 -9 1

YUVETC, YE

6mou 05, = undevind ddvuoya tou IRF,

_ _[ 1 o [ 2 af ][ 1 of
A= PlAPl{QS H, } [gl By || o3 Hi
2 3 0 0

- 2 kel 7 |33 0 3
o klgl HlBlHl o 0o 0 -—-11 -7
03 -7 1

‘E)eyyoc: trace(A1) = —5 = trace(A).
2: O mivoxag Ap elvou

C D 2 3 -1 -7
A1_|:D B2:| HEO_|:3 3:|3D_[Q2£2]XOQBQ—|: _7 1:|

YUVETC, YE
1 O
Pl - |: O H2 :| )

6mou I xou O elvan avtioTorya 0 TALTOXOS X UNDEVIXOS THVOXAC TOU R?2,

A ET
Ay = PAL Py, = E HyBoH, |’ ue E= [Qg kQQQ]
=
3 3 0 0
3 3 3 0
=1y 3 1 7
0o 0 -7 -11

‘EXeyyoc: trace(Az) = —5 = trace(A).

(Mapathenon: Ou unopoloae Vo amo@UYOLUE THY TLO TAve dtadixacia yio Tov
TPoadloplopd Tou As mopatnedvTag 6Tt 0 Ap unopel va avaydel oe TpLdLory@vio Lo
TNC EVOAAXYTIC TV YROUPMY X0t GTNAGY 3,4 tou A1 (Bnh. pe Py = E34 € RYY).)

IMapaderypa 3.9 Egopuoote éva miripeg Briua tng pedodouv QR otov mivaa

375 500 0 0
500 0 300 O
0 300 —-135 15
0 0 15 10

A:
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Abom: Me A; = A, s =sinf xa ¢ = cos6:

e  Mndevioudec tou ototyeiou (2,1):

375 c s 00 375 375¢ + 500s

RT 500 | | =s ¢ 0 O 500 | | —375s+ 500c
12 0 o 0010 0 o 0

0 00 01 0 0

= To 0 emiéyeton 1ot Wote —3755 4+ 500c =0 = ¢ =3/5 xu s =4/5 =

625 300 240 O
0 —400 180 0
0 300 -135 15
0 0 15 10

RL, A, =

o  Mndewiopéde Tou otoyeiou (3,2):

300 10 00 300 300

RT —400 | | O c s 0 —400 | | —400c + 300s
23 300 |0 —s ¢ O 300 | 400s + 300c

0 0 0 01 0 0

= To 0 emhéyetar €10t wote 400s +300c =0 = ¢ = —4/5 xr s = 3/5 =

625 300 240 0
0 500 —225 9
0 0 0 —12
0 0 15 10

R2T3 R1T2A1 =

o  Mndewiopéde Tou otoyeiou (4, 3):

240 1 0 0 0 240 240

RT =225 | | 0 1 0 0 =225 | | —225
34 0| [0 0 ¢ s 0|~ 15s
15 0 0 —s c 15 15¢

= To 0 emhéyetan étor Wote 15c=0=>c=0xa s =1 =

625 300 240 0

0 500 -225 9
RuRsRidi=| g "9 5 g0 [ =0

0 0 0 12
6mou o Ry elvan v Tptywvinde =
Ay = (Ri2Ro3Raa) Ry = Q1 R,
6mou 0 Q1 = Ri2Re3 R34 elvan ogdoydvioc.
Yuvenoe 1o tpwTto BAua e pedédou QR odnyel otov Tpbaydvio mivana
Ay =RiQ1 = Ri(RiaRa3Ras)
615 400 0 O
400 =375 9 0

0 9 10 12
0 0 12 0

‘EXeyyoc: trace(As) = 250 = trace(A).
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Aocxnoeig

3.1 Aclgte 61t av 0 A = (a;;) € C™™ elvon epuitiavdg xon aUGTNEd Brorywvia
unépTepoC WE a;; > 0,1 =1,2,...,n, 161€ 0 A elvan YeTixd optopévoc.

3.2 AceiZte (exgppdlovtac Tic eEL0WOELC GE XATAANAY popen) 6Tt To n X n (n > 6)
Yeouutxd cOoTHUA

T+ 3rs =1,
Tioi+4x;,+2ip1 =1, 1=2,3,...,n—1,
3Tp_1 + Ty =1,

éyet povadixr, Aoor. Aeiéte eniong 6t

|z1| < 5/2, pJnax |z <1/2,  |x,| <5/2.

(YroderE&n: Xto deltepo uépoc UnopEiTe va xAveTe yprion Tou anoteréopatos (1)
e Aoxnong 2.7.)

3.3 Eotw A* 1 puxpdtepn Wwotuh Tou mivaxa

8 1
1 7 1
A= 1 6 1
1 5 1073
10—3 1

Aeigte 611 M =1+ ¢ 6nou |¢] < 1076,

3.4 'Eotw A o ot evoc ouppetpiol teldaydwiou tivaxa A, € IR™™ (n > 1)
e poperic

A, = _ ;
Ap—2 1 On—1
Ay 1 1
xou = [x1,T2,...,2,]7, e ||z]]2 = 1, 10 aviictoiyo Wiodidvuoua. Acléte bt

av ftg €lvon o TnAixo Rayleigh tou mivaxa A, 11 wc mpog to didvuoua

o= 5],

t61e pr = A. XN ouvéyewo del€te OTL 1 EAAYLOTN TWT TNS VORHAC
||An+12 - MQ||2 , M S Ra

WS TPOC TO f4, ElVAL |0y Ty .
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3.5 Eow A € C™" évag epuitiavog mivaxag pe titotuuéc
AM>X > >\,
Acléte 611
An S pr <A,

6mou g elvor to Tnhixo Rayleigh tou A w¢ npog onowdrnote z € C*, z # 0.

3.6 'Eotw A1 1 yeylotn WBloTiur; Tou Tetdlay@viou Tivoxa

a+p B
g a p
A= B a B ;
B a B+e
B+e a+p

omou a, B, ¢ € IR elvar Yetixol. Aellte 61t
a+20+04e< M <a+20+¢.

(Yrbéde&n: BA. "Aoxnon 3.5.)

3.7 AciZte 6t éva uryadixd mpdBanua botuey Az = Az, émou A € C™" elvon
eppLtiavog, propel va avaydel oe éva mpéBAnua wloTpoy e popehic Ax = Ax
émou A € IR?™2™ elvan ouypeTtpixde.

3.8 'Eotw A € IR™" évac ouupetende mivoxag pe WoTWéS Ay, ¢ = 1,2,...,n,
xou avtiotolya wodavbopata z;, ¢ = 1,2,...,n. Aci&te 61 o mivoxag

Ay i=A— \zal

ExeL WoTéc 0, A, As, - . ., Ap, X avtiotoya 13oSaviouata Ty, La, - - -, L,y (XN
peiwon: To mo ndvew anotéieoya anotelel T Bdon wag dtadxactiog vnofdiuiong
yia ouppeTetxole Tivoxes. H daduasio auth napovotdlet o e€hc TAeovEXTHUOTA
oe olyxpion e ) Poowxh uédodo unofBdiuone mvdxwy: (i) o mivoxag Ap etvou
ouppeteixde, xar (i) To Wodiaviouata Tou A TOU AVTIOTOLYOUY OTIC tOLOTIES
A2, Az, .oy Ap EIVOL Tg, Zg, .., 2, )

3.9 'Eotww A1, A2, A3 oL IBOTWES AL 1, Lo, T3 T AVTIOTOLY A LBLOBLOVICUOTA TOU
Tivoxa

2 3 2
A=|10 3 4
3 6 1

Av
AM=-2 xu z;=[1,2-5"T

npoodlopioTe, pe 1 uédodo utofBdduonc mvdxwy, éva ivaxa B € IR*? pe 1dio-
TéC A2, A3. Trnoloylote tg WBLoTPES A2, Az xat o avtlototya Wodlaviouota
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Uy, Uz TOU B 0oL OTN GUVEYELD, YETOUWOTOLWVTAS ToL Uy XL Usg, TEOCOLOPIOTE Ta
WBrodtavbouata Ty, T3 T0U A.

3.10 O wivaxac
3 1 1
A=|1 3 1
1 1 5

éxer emxpatéotepn WioTh A pe avtiotoyo Woddvuopa z, = [1,1,2]7. Beelte
™V A1 xou oTn ouvéyew (e T pédodo umoBdduone mvdxwy) Tc dAhec dlo
Wrotipéc tou A.

3.11 Eow A o nivaxag e ‘Aoxnorne 3.10. Egopuéote téooepelc emavolfpelg
e Saduxactog

y, = [1,1,1]",
1

Yprr = m—k(A—2I)gk, k=0,1,...,

(6mou My, lvor 1 ouvioTHEY peYioTou PETEoL Tou dlaviopatoc (A — 21)y, ) v

TOV UTOAOYLOUG Tn¢ emxpatéotepnc Wotuhc Ap tou A. Ilowo mAeovéxtnua mo-

pouctdlel 1 To Tdvw Badixacio Yol TOV UTOAOYIoUO TNS A1 O GUYXELOT) UE T

Baowr| uédodo duvduewc;

3.12 'Eotw A o nivaxocg

15 1.0 1.0
A=101 16 1.1 |,
0.1 02 0.71

xou A = 0.5 wot TeocEYyiom wiog Wiotwnhc A ou A. Egopudote 10 npdto Briua
e pedodou avtioTpopne emMaVEANPNC Yot TOV UTOAOYIGUS TOU LOLOBLVOGUATOS
Tou avtoTtotyel ot A

3.13 Xpenowonotfiote ) uédodo Givens ylo T0 UETACYNUATIONS GE TELOLAYOVLAL
HOPQY| TWV TLVAXWY

—25 3 0 4 120 15 0 20

A 3 =47 20 -21 you B — 15 —120 60 —35
0 20 —-25 110 0 60 —130 —45

4 =21 110 97 20 =35 —45 120

Y1 ouvéyewa Beelte, ypnowwonowwviac Ty Wiotnta e axorovdac Sturm: (i)
Tov aptdd Tov WoTwdy tou A nou eivor yeyahitepec Tou 25, xou (ii) tov aprdud
TV YeTxdY WBLoTIHOY Tou B.

3.14 Eotw z = [2,1, —2]7. Beeite éva nivaxa Householder H € R33 1.w.

Hg = [k7 07 O}Tﬂ
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Y xdmolo xatdhnro k € IR.

Xenowornowhote Tt uédodo Householder yia to yetaoynuatioud oe tpidlayvia
pop®Y| Tou mivaxa

2 2 1 -2
2 1 0 1
A= 10 -9 -9
2 1 -9 1

3.15 Xpnowmnowote 1 wédodo Householder yia 10 yetaoynuatioud oe toLdioryod-
via pop@r| Tou Thvoa

31 2 -2
1 1 2 =2
A=l 9 9 1 1
—2 -2 -1 -5

3.16 'Eotw A 0 GuUUUETEXOC TELOLOYWVIOC THVOXaG

1 2
2 3 -1
A= -1 4 1

1 1

Bpelte, yenowonot@vtac v Wotnta g oxohoudiog  Sturm, tov aptiud twv
WoTpdy tov A nou eptéyovian oto ddotnua (2,5). ot dhha cuunepdopota
umopoLy va g€y 900V GYETXE UE TNV XATAVOUY| TV LBLOTHWY Tou A;

3.17 Egapudote éva mhfpec Briwa tne pedoédou LR otoug cuuueteixole xan detind
oploUévoug Tivaxeg

110 0 16 4 0 0
15 4 0 4 17 8 0
A=l9 45 3| ™ B=](¢ 5 133
00 3 13 0 0 3 2

3.18 Eqgapuéote éva mAfpec Briua tng ueddédouv QR otoug mivaxeg

22 32 -7 16 12 0
A= 0 3 -5 xu B=| 12 9 -—-15
0 4 10 0 -15 0

3.19 Eotww
Ak:LlLQ"'Lk no Uk:RkRk—l"'Rl,

6mou L; elvan oL povadiondt xdtw terywwixol xou R; ot dvew terywvixol tivaxeg tng
epapuoyhc tne pedddou LR ot éva mivaxa A € IR™™. Ae(€te bt

Ap =N AN xn AU = AR
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3.20 'Eoctw
H,=Q1Qs--Qr xu Ug=RpR;_1---Ry,

6mou Q;, R, ¢ = 1.2,..., elvon ot opdoyoviol ot dvew Telywvixol mivaxeg tng
epappoyhc tne pevddou QR oe éva mivaxa A € R™™. Aeilte 6

Ak:H]leAkal pded) HkUk:Ak.
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Avdoeig Aoxfoewy
3.1 O A eivan gputtiavoe = ‘Oheg ol Wotipéc tou A elvor npaypatixés. Enfong,
10 Oewpnua tou Gerschgorin = I'a xdde Wotuh A tou A woylel 61

n
A —a;q] < Z la; ], v xdmowo 1,
J=1(j#1)

n

n
= = Y agl<A—ai < Y aigl,

J=1(j#1%) J=1(j#1)
n n
= i — Z laij| <A< ag;+ Z |ai, ;|-
J=1(j#1%) J=1(j#1%)

Télog, enedr) a;; > 0 xat 0 A avotned dlaydvia UTEPTEPOC,

aj; — Z la; ;| >0 = A>0.
J=1(j#4)

= O A elvor Yetind oplopévoc.

3.2 H anolowpr} Tou 21 and Ti¢ 6U0 TpidTeg eEIOMOEL TOU YROUULIX0D GUGTHUATOC
odnyel otny e€lowon xa+x3 = 0, eved 1) amohowpr} Tou o and TN véo auTh eElowon
xat TNV Tpltn e€icwon tou cuoThuatoc odnyel oty 3zs+x4 = 1. H eapuoyh ne
avtiotoyne daddotac anolowpric oTic Teelc Teheutalec eELOMCEC TOU apytX0oU
ouoTHUaTOC 0dNYEel 0TIC EEIOOCE Tp—o + Zp—1 = 0 ¥ Tp_3 + 32,2 =1 = To
apyixd yoouuxd cUoTrua unopel vor ex@paoTel we

Ty +3xs =1, (31)
To+x3 =0,
3rst+xs=1
xi_1—|—4xi+xi+1:1, i=4,5,...,n—3, (33)

Tp—3 + 31’n72 =1

Tp_o+ Tp_1 =0, (34)
3Tp_1+xn, = 1. (3.5)

O (n—4) x (n—4) tpWaydviog Tivaxac A tou ypauuixob cuohuatoc (3.3) elvor
aUoTNEE Slay@vior UTERTEPOS Xat GUVETDC avtioTpéduloc. = To cbotnua éyet
povadu Ao

T = [x37x47 cee 7xn72]T

Agol unoroytotel 10 z, ot (3.2),(3.1), (3.4) xou (3.5) divouv povooruavia ta
To,T1 XU Tp_1, Ty = To ypouuxd cVotnua (3.1)-(3.5) €yet yovadixh Aoon. =
To apyd yeouuixd cloTnua £xetl povadixt Aoo.
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To yeauuixé cbotnua (3.3) elvar Az = b, émou
b=[1,1,...,1]%,

xan A = 4(I + ), émou C =€ R4 ¢iyoy 0 1piBrarydvioc ivoxac

~1/4 1/4
1/4 0 1/4
C = . . .
1/4 0 1/4
1/4 —1/4
’Apcx
1Clle =1/2<1 = [[A oo = T +C) Yoo € 2 —-— =1/2.
1 =41 1-1/2
Yuvenwe,
<|lA~1 = | <
el < 1A ol = 12 = max o] <172,
N, EMEWH To = —T3 XU Tp—1 = —Tp—_2,

max |z;] <1/2.
2<i<n—1

Téroc, ané tc (3.1) o (3.5),

1| <14+ 3lae| =143/2=5/2 xa |z, <14 3|x,_1=1+3/2=5/2.

3.3 BA. Ilopdderypa 3.1.

3.4
A, b x
]
6mou b € R™ elvan 10 didvuopa b = [0,0,...,0,a,]T =
A
pr = [z",0] [ bﬁf ] =z"Apz =Xz =\

H eldyiom wun tne voppog ||[Ant1v — polle we tpog to pw elvan
| Ant12 — prollz = [[Ant1o — A2,

o

Az Az | 0
AR S

= H ehdyiotn s elvon |apzy|.
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3.5 O A elvon gpitiavog = Yug Wotuéc
/\1 ZAQ Z"‘Z/\nv

Tou A avuotouyel éva Thipec optoxavovind GOGTNUA IBLOBLIVUCUATWY Uy, Vs, - . . , U
= Kdie z € C" unopel va exqpactel we

n-

n
£=§ a;v;, a; €C.
i=1

=
pr = o Az/ae = @i AD aw}/ Y ol
=1 =1 =1
= D lealPA}/ D el
i=1 =1
Eniong,
D el < O JailPA < M el
=1 i=1 i=1
Apa
)\n < HR < A1~

3.6

Al =a+28+e = A\ <||A|l =a+2B+e.

[N to %dtw @edryua Yewpolye 1o tnAixo Rayleigh pur tou A we mpog 10 Sidvuoua
v=1[1,1,1,1,1]7. Tére, ypnowwonodvioc to anotéheopa e Aoxnorc 3.5,

a+ 20
TA 1 a+25
AlZMRZETQ=5[1,1,1,1,1] a+28 | =a+28+0.4e.
vy a+20+¢
a+208+e

a+204+04e <\ <a+20+e.

3.7 'Eoctw A =P +1Q, 6nov P,Q € R™". Téte, o A eppitiavoc =

= A=A = P+iQ"=P+iQ = PT—iQT=P+iQ
= PT=P xa QT =-Q.
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Hopatneotue 61t A € IR (emewdr o A eivor epurtiavoe) xow Yétouvye z = o + iy,

omnou z,y € R™. Tore,

Az = Az = (P +iQ)(z +iy) = Mz +1iy)
Pz —Qy=2Xx xu Qr+ Py=2M\y

R

< |8

6mou

] e R?".

< |8

Enlong,

= 0 A elvar ouppeteixdc.

3.8 O mivoxac A etvan ouypetpinde = zf 21 = 1 = O wivaxoc

Ay =A-zafA=A-z(Az))" = A— \az]

éxet Wotég 0, A, Az, ..., Ay, ye avtioTotya totodtaviouoto
T .
Y, =L -2y xy =2, 1=2,3,...,m,
BL61L, enedh o A elvan ouupetpixde, zlx, =0,i=2,3,...,n.

3.9 Ny = -3, A3 =11, 2, = [0, -2,3]T, 25 = [1,2,3/2]7. B\ Topdderyua 3.6.

3.10
31 1 1 6

Az, =|1 3 1 1|=] 6|=6z =\=6.
115 2 12

Y ouvéyeia, 1 dtadixaota utoBddunonc (BA. Mapdderypa 3.6) = Ao = 3, A3 =2

3.11 O nivoxag A éyel Wotwée A1 = 6, Ay = 3 xau A3 = 2 = H toydtna

oUyxhong 71 e Baourc yedddou e€aptdton and 10 Aéyo

T = ‘)\2/)\1‘ = 1/2

O nivaxag A — 21 éyet WBonués p; = Ay — 2, ¢ =1,2,3, dnhadn pg =4, po =1
xan p3 = 0 = H taydtnta obyxhiong 72 g mpotevouevng pedodou e€aptdton

, ,
ané To ANoYo

ro = |p2/p| =1/4.

:>7"2:T1/2:>7'2N2’7'1.
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3.12
1 0 0 1 11
A—-05I=1]01 1 0 0 1 1 =LU
0.1 01 1 0 0 0.01

To npdto Brua tne uedodou avtiotpopne emavdaindne (BA. Iopadelyuora 3.4 xo
3.5) = Z = [0.0099, —1.1089, 1.0990]”

3.13 Ot Lnrotyevor tpWbaydvior mivaxeg etvon (BA. Tlapdderypa 3.7):

—25 5 0 0 120 25 0 0
A 5 25 125 0 . p_| 25 0 12 0
2= 0 125 41 38 2 0 125 0 -75

0 0 38 —41 0 0 -7 -—-130

Eow A € IR™™ 0 GUUUETEXOC TELOLYWVIOE THVOXOG

ap by
by az b3
A= )
bn—l an—1 bn
b an
A (r=1,2,...,n) o r xbptoc unonivaxac tou A, xou

pr(p) =det(A, —pl), peR, i=1,2,...,n.

Téte, n “axohovdia Sturm” po(p), p1(p), - .., pn(p) T0U A unopet vo unohoytotel
ue ) Bordela Tou avadpoutxol TUToU

po(n) =1, pi(p) =a1 —u,

pr(p) = (ar = @)pr—1(p) = bipr—a(p), r=2,3,...,n.

Isiotnta axolovdiag Sturm: Eotww a(p) o aptdudc alhaydv ota Tpdonua tne
axohoudioc Sturm po(p),p1(), ..., pa(p). Toéte 0 ap) wobtar pe tov aprdud
TV WoToOY Tou A tou elvon pixpdtepes Tou . =

(i) H axohoudior Sturm tou mivoxa Ay elvor

po(p) =1, pr(p) = =25 — p, pa(p) = (25 — p)p1(u) — 25%,
p3(p) = (41 — p)pa(p) — 125%py (1) xon pa(p) = (—41 — p)ps(p) — 38%p2 (k).

p0(25) >0, p1(25) <0, p2(25) =<0, p3(25) >0 o pa(25) < 0.

= a(25) = 3. = O Az (xon cuvende o A) €yet Tpelc WioTéc wixpdTepec Tou 25.
= 0 A éyet pla oty peyolltepn tou 25.

(ii) H axohouvdia Sturm tou mivaxa By etvo

po(p) =1, pr(p) =120 — pu, po(p) = —pp1(p) — 257,
p3(p) = —ppa(p) — 125%py (1) xon pa(p) = (=130 — p)ps(p) — 75°pa(p).-
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po(0) >0, p1(0) >0, p2(0) <0, p3(0) <0 xou pa(0) > 0.

= a(0) =2. = O By (xou ouvendq o B) éyel 8o apynuxéc Wotwée. = O B
€xet 6Uo YeTiée loTLUEC.

3.14 Ou Inrodyevor mivaxec etvon (Bh. Mopdderypa 3.8):

1 2 1 =2 :23 g g 8
H=- 1 2 2 xou Ag =

3 9 9 _1 0 3 1 -7

0 0 -7 -11

3.15 O Intéuevoc tptdraydvioc ivaxog etvar (BA. Tapdderypa 3.7):

3 -3 0 0
-3 1 -4 0
0 4 -3 -1
0 0 -1 -1

Ag =

3.16 H oxoloudio Sturm tou nivoxa A elvan (BA. ‘Aoxnon 3.13):

po(p) =1, pi(p) =1 —p, pa(u) = (3 — pw)p1(p) — 4
pa(p) = (4 — p)p2(p) — pr(p) xou pa(p) = (1 — pw)ps(p) — p2(p).
=
Po(2) >0, p1(2) <0, p2(2) < 0,p3(2) < 0 xou pa(0) > 0.
pdoix

po(5) >0, pi(5) <0, p2(5) > 0,p3(5) = 0 xau pa(5) < 0.

Apa (Bh. "Aoxnon 3.13), a(2) = 2 x a(b) = 3. = O A éyer d0o WoTipéc
UxpoTEPEC Tou 2 xau Teelc WioTég wxpdtepec Tou 5. = O A €yel po WoTiun
oto ddotnua (2,5).

Eniong,
N <[4l =6 = —6<A<6,

yia xdde wiotuh A Tou A. = Mnopolue Vo GUUTERAVOUUE OTL 0 A €yel Pl LBloTu
o710 dlaotnua (5, 6) xou dVo Wotwéc oto ddotnua (—6,2).

3.17 I Tov mivaxat A 1o mp@to Briua tne weddédou LR (oe popgry Cholesky) etvau:

1 00 0 110 0

. |l1 200 0220 , 1

A =A= 02 1 0 00 1 3|kl
00 3 2 000 2
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xou
2 2 0 0
T, |2 8 2 0
A=Lili=\ 4 5 19 ¢
00 6 4
‘EXeyyoc: trace(Az) = 24 = trace(A).
To avtiototyo Briua yia tov mivoxa B ebvou:
4 0 0 0 4 1 0 0
L, |1 400 0 4 2 0 T
Bi=B=1¢9 93 0||00 31|
0 0 11 00 01
xou
17 4 0 0
T, | 4 20 6 0
Br=lili=1149 ¢ 10 1
0 0 1 1

‘EXeyyoc: trace(Bz) = 48 = trace(B).

3.18 Ou mivaxec mou mpoxONTOUY amd TNV EPUPUOYT TOU TEOTOU BRUATOC NG
ued6douv QR otouc mivaxee A xou B etvan (BN Tlapdderypa 3.9):

22 68/5 —149/5 25 -9 0
Ay = 0 7 -1 xu By=1| —9 0 12
0 8 6 0 12 0

3.19 H pédodoc LR elvou:

A=A
A1 =Ly 1Ri—1, Ax=Rp1Lyp—1, £=2,3,... .

A =L Ly 1Ry1Ly—1 =L Ap1Ly—1, k=2,3,... .

Suvende, e@apuolovtag ToV o Ve TUTO AvodeoUxd,

Ay, = LY L'y Li'ALyLy-- Ly
(LiLo-+-Ly—1) "AL1Ly -+ Ly
= A AN

Enione, yenotuomoidvtag 10 o Tdve anoTtéhecyua,

MUy = A1 (LpRp)Up—1 = A1 AU
= Ap1 A AN Uy = AN U1
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YUVETOC

AU = AN U1 = A2Ak_2Uk_2 =...= Ak_lAlUl = Ak_lLlRl = A,

3.20 H pédodoc QR elvau:

A=A
Ap1 = Qr-1Rr—1, Ar=Rp1Qr—1, k=2,3,... .

Ap=QF_1Qr-1Rp—1Qp-1 = Q{1 A5—1Qr—1, k=2,3,... .

Yuvende, e@apuolovtac Tov o Tave TUTO avadpoptxd,

Ay = Q1Qf 5 QT AIQ1Q2 - Qi
= (QlQZ"'Qk—l)TAQlQZ"'Qk—l
= H! |AH,_ .

Enione, yenotuomoidvtog 10 o Tdve anoTéAecua,

HU, = Hp1(QrRp)Uk—1 = Hy—1ArUp—1
= Hy 1 Hl (AH, \Uy_1 = AH_1Up_1.

YUVETWC

HU, = AH, 1Up_1 = A’Hy_oUp_o = --- = A¥"VH U, = AF1Q Ry = A",
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KE®AANAIO 4

LEnava%nmmég uedoool yio

YOOUUULXE CUCTTLOTOL

4.1 Ou pédodor Jacobi, Gauss-Seidel xau SOR
‘Eotw 1 ANor evéc yeouuixol cUCTAUATOC
Az = b, (4.1)
omou
A=(a;;) e R"™, yea;; #0,Vi, beR" xa detA#0.
To mo ndvw cbotnua uropel vo exppacTtel we
i-1 n
ai;x; = b; — Zai,jxj — Z a; x5, 1=1,2,...,m. (4.2)
j=1 j=i+1

Oé¢tovpye A=D — L —U, 6mou D € R™" elvor 0 dray@viog mivaxog

An

xou L, U € IR™™ ot auotned xdte xou dve terywvixol mivaxeg

0 0 a2 - - aipn
az.1 0 0
L=—- . . xou U=—
: : 0 Gnp—1,n
[ . © Qponp—1 0 0

47



48 Médodor Jacobi, Gauss-Seidel xar SOR

Me touc cupfohioyolc autols, Tou Yeouuixd cboTiua unopel va exppactel (BA.
(4.2)) oc

Dz=(L+U)z+b, foc 2=D " (L+U)z+D'b

e H pédodoc Jacobi: To Brua 2(F) — 2+ opiletan we e&hc (BA. (4.2)):

i—1 n
k+1 k k) .
ammﬁ ):bi*E ai,jx_g‘)* E amxg),z:l,Z,...,n,k:O,l,...,

j=1 j=it1

1}, O Hop@Y| TVAXWY,

Dz* ) = (L 4+ U)z® +b, =
2* ) = D YL+ U)z® + D1, =
£(1€+1) :Bg““%—ﬁ, k=0,1,...,,

D~Y(L + U) eiva o nivaxac eravéhndne Jacobi xau  to didvucyo

e H pédodoc Gauss-Seidel: T tov unoloyioud tou :vE-kH) (i > 1) ypnow-

pomotolvTat oL o Tpdopates dladéoes “npoceyyloelc”

xngrl) xékﬂ) (E(kJrl)

) sy li—1

avtl Twv

(k) (k) (k)

A DA A
Tou Yenotgonoovvtat ot péYodo Jacobi. = H uédodoc opiletar we erc:
1—1 n
k+1 k+1 k
G,Z‘7i$z(- ) = bl — Zai,jxg ) — Z am-z; ),
=1

j=i+1
i=1,2,...,n, k=0,1,...,

1}, O pop@Y| TVAXWY,

Dz = [ak+D) L rz®) 1 p =
£(kJrl) _ (D _ L)flUﬁ(k) + (D — L)*lb’ =
g(k+1) :Gg(’“)—l-g, k=0,1,..., ,

omou G := (D—L) U elva o nivaxag enavdhndne Gauss-Seidel xo g 10 didvuoyol
g:=(D—-L)"'b

o H pyédodog SOR: O eliomoeic nou opilouvv  pédodo Gauss-Seidel unopoldyv
VoL EXPEAGTOVY W

i—1 n
aief ™ = el + (b =Y aigal Y =Y an ),

i=1 j=i
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Onhad”h e

k+1 k -
ai7ixl(» T = amxg ) + “BlopBwTinde dpoc”.

Y1 uédodo SOR o "droptwtixde 6poc” moramAactdleTon UE Utol TOPIUETEO “ET-
tayuvone” w (w > 1). = H yédodoc opileton we enhc:

i—1 n
(k+1) (k) (k+1) (k)
ai 2] = agaa Fwlbi =Y gl =Y agait),
j=1 j=i
1}, O Hop@Y| TVAxWY,

Dz = Dg® + w{Lz**) + (=D + U)z™® + b}, =
25D = (D —wL) Y1 —w)D + wU}z® + w(D —wL)™'b, =
2™ = Hw)z® + h(w), k=0,1,..., ,

érou H(w) := (D — wL) (1 —w)D + wU} elvar o wivoxac enavdhndne SOR
xau h(w) 1o ddvuoya h(w) := w(D — wL)~'b. Puowd H(1) = G xu h(1) = g.
Anhadn, av w = 1, t61e 1 pédodoc SOR cuunintet ye ) pédodo Gauss-Seidel.

Iopatneolue 611 xadeplo and tic uedddoug Jacobi, Gauss-Seidel xou SOR elvan
™ wopgric

2 ) =M™ p e M eR™, ceR",
6mov, oe xdde teplntwon,
z=Mz+c 4 (I-M)z=c

elvor 10 apyxd yYeopuxd cbotnua (4.1). Autd npoxdntet dueca and Toug oplopole
v yedodwy. Iho yevixd, éotww

A=Q—-R, Q,ReR™,

évag dtaywptopdc tou A, tétiotoc wote det @ # 0. Téte to oVotnua (4.1) urnopet
VoL EXPEACTEL ¢

(Q@-Rz=b, = Qe=Re+b, = 2=Q 'Rz +Q 'b.
H nopoatienon auth odnyel otov oplopd e “yvevixic” enavalnmuxfc uedédsou
2* D = Q' Re™ +Q7'b, k=0,1,..., . (4.3)

Ipogavaoe, ot pédodot Jacobi, Gauss-Seidel xou SOR elvar avticTouya ot mo xdtw
elduée mepimtoelc e (4.3):

e Jacobi: Q =D, R=L+4U.
e Gauss — Seidel: Q=D —-L, R=U.
e SOR: Q=1(D—-wL), R=x{(1-w)D+wH}.
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4.2 Ilopdderypo

Oewpolye TNV epapuoyT”) twv pedodwyv Jacobi, Gauss-Seidel xou SOR oto mo
©ETW TELBLYOVIO Ypauuxd cloTnua

2171 — To 1,
—-xr1 + 21’2 — I3 = 2,
— XT3 + 2x3 — x4y = 3,

- x3 + 2x4 = 4.

H axpBric Aoon tou cuothuatog ebvan: 1 =4, ©2 =7, £3 = 8, x4 = 6.
Ot pé€dodot eqapuolovior ¢ e€he:
Jacobi: Tw k=0,1,2,...,

4~ Laa,
2D ;(2+x(k) 20,
S (3—|—1:(k) 29,
xflk+1) = 1(4+1:(k)).

Gauss-Seidel: T'a £ =0,1,2,...,

xgkﬂ) = 2(1 + J:(k)),

20D ;(2+x(k+1) Jng))’
S 2(3+x(k+1) + a2y,
2D %(4+ 2,

SOR pe napdpetpo emtdyvvone w > 1: Tww k=0,1,2,...,

A = o+ 20 2l 4 af?),
A = o)+ Do a4 o),
4 ;”< s 2 2l
2D %( 20D 9By,

Me 29 = [0,0,0,0]7 %o aprdunmxs 2 dexaddv Pneiwy, o pédodor divouv ta
e&hic anote éopara:

Jacobi:
=M =10.50,1.00,1.50,2.00]", z? = [1.00,2.00,3.00,2.75]T,
...... . e 203 = [4.00,6.99,7.99, 6.00]T7
%) =[4.00,7.00,8.00,6.00]7, z% = [4.00,7.00,8.00,6.00]”
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Gauss-Seidel:

M =0.50,1.25,3.13,3.06]", z? =[1.13,2.63,4.34,4.17], -,
2" = [3.88,6.85,7.88,5.94]", -, 2("®) = [4.00,6.99,8.00,6.00]",
219 = [4.00, 7.00,8.00, 6.00]7, 2z = [4.00,7.00,8.00,6.00]".

SOR:
(i) Me w=1.2:

=M =1[0.60,1.56,2.74,4.04)7 - - |-,
(M =[3.94,6.93,7.95,5.98]7,---, - -+,
=M =4.00,7.00,8.00,6.00]7, 22 = [4.00,7.00,8.00,6.00]”.

(i) Me ) “Béhuotn” TR w = wepr = 1.2596:

M = [0.63,1.66,2.93,4.37)7,- -, -+,
2™ = [3.99,6.99,7.99,6.00]7, -+, ---,
2 = [4.00,7.00,8.00,6.00", z® = [4.00,7.00,8.00,6.00] .

I8

Aocxnoeig

4.1 Eow A € R™" évag avuotpéduaoc mivoag xow X1, Xo, .. ., wa oxohouvdio
Tvdxwy mou opilovton and Ty emavoknmixy| Stodixacta

Xpr1 = Xp(2I — AXy), k=0,1,...,
6mou 0 Xg € IR™"™ emhéyeton avdaipeta. Aetlte 6t av C =1 — AX, t61¢
I-AX,=C%, k=1,2....

Y ouvéyeta deilte 6Tt av ||C|| < 1, 6mou ||| elvar pro emory Suevn vopuo mvdxwy,
thre:
kh—>nolo Xp=A7",
ot
2k

A X < 1|12
I kll < | 0||(1—p

)
6mou p = ||C]|.

4.2 'Eow B xau H(w) ov nivaxec enavdindne Jacobi xoaw SOR (pe napdpetpo
EMTEYLVONE W) TOU AVTLETOLYOUY oE éva mivoxa A = (a; ;) € R™™, pe a;; # 0.
AelZte 61t ot iotpée v B xou H(w) elvan avtiotorya ot pilec v e€lo®oewy

det(uD—-L-U)=0 (4.4)
xot

det{A\+w—1)D — AwL —wU} =0, (4.5)



52 Aoxijoeic

o6mou pe toug cuvidelc cupfohiopotc A =D — L —U.

4.3 Me touc oupfoliopoie e Aoxnone 4.2, éotw A o mivoxoag

4 0 -1 -1
0 4 -1 -1
A= -1 -1 4 0
-1 -1 0 4
(i) Me ) Bordeta tne (4.1), del€te 6Tt oL Wotipée p touv B elvan = 0,0, +1/2.

(ii) Me ™ Bordeta tne (4.2), Seilte dtt av A eivan ot Wotiéc tou H(w), téte
A +w —1)* = Apw?.

Ae{Zte, enlong, 6t av G eivar o mivaxac enavdhndne Gauss-Seidel, téte o(G) =

{o(B)}?.

4.4 'Eotw A € RV évac olvidetoc tpdiarydvioc Thvaxac e popghc

Dy Ay
Bi Dy A
A= . . , (4.6)
Amfl
Bm—l Dm
6mou 6hot ot dtaydviol uronivaxes Dy, ¢ = 1,2,...,m, elvat avtiotpéduuol te-

Tpaywvixol draywvior mivaxes. Aeilte dtu av (e toug ouvidec ouuBoliopolc)
A=D—L—U, t6te yia xdde o # 0,

det(D — L —U) = det(D — oL — a~'U).

AeiZte enione 6t av B, G xou H(w) elvan ot nivaxeg enavdhndne Jacobi, Gauss-
Seidel xon SOR (pe mapdpetpo emtdyuvone w # 0) mou avtiotoryody oTov A,
ToTE:

(1) Ot un-undevixéc Wiotwée tou B mpoximtouy dva Lelyn £u.
(if) Ov pn-undevixée Wotpée A tou H(w) ocuvdéovtar pe tic Wotiwée p tov B
H€ow TNC oyéoTng
A +w—1)% = w?p? (4.7)
(iii)
R+ (G) = 2R (B),
610V Roo(B) uat Roo(G) ouuBohilovy avtiotouyo Tic aoUuTTWTES TayOTNTES

oUYXAoNC TNC EQapuoyYic Twv pedddwy Jacobi xou Gauss-Seidel oe éva yoouuixsé
olotnua Az = b.

(IMapathenon: Xenotwonowdviag v (4.7) unopel vo detytel 61t av ol WBloTéS
tou B elvor mparypatinée xar o(B) < 1, t6te 1 “Béhtiotn” SOR mopduetoos wopt
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(n omota ehaytotonotel v o(H(w)), we npoc v o(B), xou yeyotonoel Ty
R (H(w))) diveton and tnv

2
TR (B

(4.8)

AZ{ler enlone va onpetwdel 6t 1 aprduntu enfhuon eEAAEITTUXGY BLUQOpXKOY EEL-
ooewy odnyel ouyvd ot ypouuixd cuothuata Az = b, 6mou o mivaxac A elvon

e popgric (4.6).)

4.5 'Eotw A o N x N Tpblay®vioc Tivaxac

6mou a,b,c € R xar b # 0, ¢ # 0. Aei&te 61t ol WOoTpéc Tou A elvan
g

N +1

Aj:a+2b(g)%cos( ) j=1,2,...,N.
(Trédden: Trodéote éu A xou z = () € CV ebvan o WBoTyh xa o0 o
vtlotolyo wiodidvucpa tou A xou Yewpriote v enthuon g e&lowong Slapopy
cxj_1+ (a—Nzj +bzj1=0,5=0,1,...,N,ye 20 = an41 =0.)

4.6 'Eotw B xot H(w) ot wivoxee enavdindne Jacobi xaw SOR (ue nopduetpo w)
Tou avToTolyoly 6Tov N X N Todlarydvio Tivoxo

2 -1
-1 2 -1
A= S . (4.9)
-1 2 -1
-1 2

(i) Xpnowonowdvtog 10 anotéreoya e Aoxnone 4.5, dellte ot

).

™

o(B) = cos(57

(ii) Xpnowonowdvtog Ty (4.5), dellte 6t n “ Béhtio” T tne SOR mapauétpou
w elvoy

. T
Wopt = 2/(1 +sm(N+ 1)) .
(iii) Aei&te 6t oty mepintwon N = 3,

Roo(Hopt) > 5Roo(B) -

(iv) Teddte éva mpdypoupo Fortran yia v enlhuon ye ) pédodo SOR tou
cuothpatoc Az = b, émou A eivar o mivaxac (4.6) xow b € RY. (Xpnowonothote
o¢ xpttiplo teppatiopot o ||zt — 2| o < 1076))
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(v) XpnoWomoiote 10 To AV TROYEOUUO Yo TRV ETIAUGT] TOU CUGTHUATOS
Az =b,pye N =20, b=[1,0,...,0,1]7 xo ye nopouérpouc emtdyuvone w = 1
(dnA. ™ uédodo Gauss-Seidel) xat w = wWopy-

(Enueiwon: Ttdyoc e Aoxnong 4.6 elvan n eneZriynon oplouévev ototyeiwy
e Vewplag xan epappoyhc tng pedodouv SOR. Ytnyv mpdln, teldlorydvia Yeo-
Uxd cuoThata emAbovTaL YenoonotdvTac ewldwée (amhonoinpéves) uedédouc
anohowpric Gauss 1) LU-napayovtonoinonc.)
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Avdoeig Aoxfoewy

4.1 Xpyy = Xp(2 — AXy) =
I —AXpp =1 —AXp(21 — AXy) =1 —2AX;, + (AXy)? = (I — AXy)2
‘Eotww Cp, =1 — AXy. Tote
Cri1=C} = Cpi=C},=Cl,=--=0C%,
o6mou Cyp =1 —AXy = C. Apu
I-AX,=C? = X,=A"'(1-C%).
Yuvenae, av ||C]] < 1, t6te
Jlim =0 = lim X, = A7
Erlong,

C=I-AXy = AXg=1-C =A'=X,I-0C)".

Apa, enedn ||Cl|=p < 1,

_ X X ,
1A~ < 1”_ ||O(,l|| = |1| _0p| (B\. ‘Aoxnon 2.7).

Téhoc,

Xp=A'I-0") = A-X, =41
Qk

- Z1pp 2 - P
= [[A7T =Xl < AT = |4 1—Xk\|S||XoH(1_p

).

4.2 O wivoxac enavéhndne Jacobi etvae B = D™HL + U). = Ou Wiotipée Tou
B elvan ot pilec e eglowone det{ul — D~Y(L 4+ U)} = 0, n onola unopel va
exppaocTel wg

det D™' - det{uD — L -U}=0, fwc det{uD—L—U}=0.

O wivoxac eravéindne SOR eiva H(w) = (D — wL) H{(1 —w)D + wU}. = O
Wotpée touv H(w) elvan ot pileg tne e&lowong

det{\] — (D —wL)"'[(1 — w)D +wU]} =0,
7 omola unopel va exgpaotel we

det(D —wL)™* - det{\(D —wL) — (1 —w)D —wU} =0,

det{ A +w—1)D — AwL —wU} =0.
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4.3 (i) H (4.4) = Ot Wrotipéc tou B eivan ot pilec tne eglowone

g 0 -1 -1

0 4p -1 -1
-1 -1 4p O
-1 -1 0 4p

=0, dnh. e 32u*(8u* —2) = 0.

Apa ot wrotipéc Tou B elvan

©=0,0,+1/2.

(ii) H (4.5) = O Wwtiée tou H(w) elvan ot pileg tne eZiowone

4k 0 —w —w

0 4k —w —w
—Aw —dw 4k 0
—“Aw  —Aw 0 4k

=0, 6mov k=XA+w—1.

Y UVETOC
32K%(8k? — 22 w?) =0 = k*=0 # k= i)\uﬂ = k* = \tw,
6mou 1 ot WioTiwég Tou B. Apa
A+ w —1)% = \Pw?.

Téhog, enedry G = H(1), 10 mo ndve anotéreoya pye w = 1 divel 61 o(G) =

{o(B)}*.

44 A=D—L-U, 6tou

Dy @)
D2 Bl (]
D= . , L=—
Dm Bm—l O
0o
0O A
O A,
U=- .
Amfl
O

Eotw

I

CYIQ )
Cla) = o’y =: diag(a'"'I;),

am—l]m
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omov, Vi, I; = tautotinog mivaxag tou (Blou Baduot ye tov D;. Téte

C~Ya) = diag(a~0V)

pide i
D, Ot_lAl
aB; Do O[_lAQ
C(a)AC™Ha) = : : : =D-al—-a'U.
. OéilAm_l
CkBm,1 Dm
=

det(D — aL — a™'U) = det C(a) AC~!(a) = det A = det(D — L — U).

(i) B=DYL+U)=E+F,énov E=D"'LxuF=D"1U = To yapoxtn-
PLOTXO TOAUGVUPO Tou B glvan

Py(u) = det(ul — B) =det(ul — E - F),
o6mov o mivaxoc pul — E — F éyel m oOvdetn tpdiorydvia Loppy) Tou A =
Px(p) = det(ul — E — F) = det(ul —aE —a 'F), Ya #0.
Iowattepa, pe oo = —1,

Py(p) = det(pl — E—F)=det(ul + E+ F)
= ()Y det(—pl = E = F) = (=1)"Px(-p)

= To Py elvat meplt16 TOAUGVUPO, av 0 N elvol TeptTTde, Xat GETIo TOAUGDVULHO,
av o N elvou dptiog = T xdmowo k > 0,

2k £(u?), av N = 2n,
Py(p) = { Z%ﬂg(/ﬂ)y w N =2n+1,

6mou To tohudvupa f xan g elvar T.w. f(0) # 0 xon g(0) # 0 = O pun-undevixée
pilec e e&lowone P(u) = 0, dnh. ov un-undevixée Wotuée tou B, npoxdntouy
dva Levyn £p. Enlong, yia xdnowo k > 0, o B Va €yet 2k (av o N elvan dptioq)
fi 2k +1 (av o N elvar meptttoc) undevinéc Botiuéc.

(ii) Me E =D 'L xu F=D1U,

Hw) = (D—wL) {1 —-w)D+wU}
= (I-wD 'Ly {1 —w) +wD'U}
= (I-wE) {1 -w)I+wF}

= To yapoxtneiotins nohudvupo tou H(w) elvon

det{\ — (I —wE) (1 — w)I +wF)}
= det(I —wE) ' det{(A\ +w — 1) —wAE —wF}.

Qn()
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O nivaxac I — wE eivor povadiofoc xdtw tprywvinoéc = det(I — wE) = det(I —
wE)"l=1=

QnA) =det{(A+w—1)] —wAE —wF},

6mou o mivaxag (A + w — 1)I — wAE — wF éyet m obvdetn popyr tou A (ue
D=AN+w—-1I, L=wAE xu U =wF) =

Qn(\) =det{ A +w — 1) — aw\E — a 'wF}, Va #0.
Iouaitepa pe a = A71/2, 6mou A wa un-undevixd wiotpr, tou H(w),
Qv = det{(\+w —1)I = \V2wE — A\ 2wF}
= det{wA2(wIA\V2(\+w - 1) — (E+ F))}
= w2 det{w A2\ +w — 1)I — B}
— wN)\N/ZPN{w’l)\’l/z()\ +w— 1)}’

6mov Py (p) = det(pul — B) elvar 10 x0opaxTetoTixd ToAUGYUHO Tou B. Tuvene
QN =0, yia A # 0, avw g = w "IA"V2(A +w — 1) eivan pila e Py () = 0,
Onh. avv

w2\ w —1) =

N

A+ w—1)% = w?p? ), (4.10)
6mou p elvan Lo WoTu Tou B.
(iii) Me w = 1 7 (4.10) Siver
M= 2 = MA—p?)=0

= Ye xdie (ebyoq un-pundevix@y wiotiuey £ 1ou B avtiotouyel pla un-undevixy
Wotph A = p? tou G = H(1). (Ot dhhec Wiotpée tou G ebvan 0.) = o(G) =
{o(B)}? =

Ry(G) = —lnp(G) = —2In 9(B) = 2R (B).

4.5 Az = \x =
C&j—1+(a7A)gj+ij+1 :Oa j:1727"'7N7 (411)
e
zog=12zNn, = 0. (4.12)
H yevixd Mon tne (4.11) elvon
x;= Bmi + Cm, (4.13)
6mou mq, mg elvar o pilec e e&lowone

c+(a—N)ym+bm? =0. (4.14)
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('Onwe Va det€ouye o xdtw (BA. *), npénet my # ma.) O (4.12) =

B+C=0 xu BmYt4+Cmdtt=0

Ot (4.15) =
(TLYN+L = ei2mi o T g2mi/(N+Y) 51 9 . N.
Mo ma

H (4.14) =

mimeo = C/b
Yuvenac ot (4.16) xau (4.17) =

mp = (E)%ej”i/(NH) oL My = (E)%e_jm/(NH).

b
Enfone, and my (4.14),
mi +ma = —(a—A)/b,

A=a+b(mi + ms)
= (BA. (4.18))

A = adb(S)E (eI (NHY | gmimi/(N+1))
b
_ €\4 Jm _
= a—|—2b(b)2cos(N+1), j=12,...,N

(4.15)

(4.16)

(4.17)

(4.18)

(* Av unodéoouue 61 my = my, 161 1) (4.13) = ; = (B + C)m] xou ov (4.12)

= B =C =0. An\. nunédeon odnyel 010 drono anotéreopa x = 0.)

4.6 (iii)

o(B) = cos(m/4) = 1//2 xar wepr = 2/(1 + sin(r/4)) =4 — 2,/2.

Eniong, n
A+ w—1)? = w?y?, ye p=0(B) xor w= wep,
Blvet
O(H (Wopt) =3 —24/2
=
Ry (B) = —Inp(B) =1n/2 = .34657. ..,
ol

Roo (H(wopt)) = —In o(H (wopt)) = —In(3 — 24/2) = 1.7627 . ..

Reoo(H (wopt)) > 5Roo(B).
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KEDAAAIO 5

LOpﬁow{cbvm TOAUD VUL XOlL

XAVOVEC OAOXATpwoTc Gauss

5.1 Ilpoxatopxtixd

o IToAvwvupixy) nopepforn xatd Lagrange

‘Eoww o, 21, ..., Tn, n+ 1 Stoxexpéva onueia oe xdnoto didotnua [a, b]. Téte
draduactio napeuBorric xatd Lagrange agpopd 61ov tpocdloplond evog ToAuwvOUou
Tou omofou oL TWéC ota onuela z;, @ = 0,1,...,n, cuurminToLY AvTioTOLY A YE TIC
éc y(z;), i =0,1,...,n, yag cuVaETNONS ¥ OpLOPEVNS OTO [a, b).

Oewpnue 5.1 ("YTropZn xou yovadixétnta.) Eotw y pua ovvdptnon opiouévn
o€ éva idotnua [a,b] ka1 x;, i =0,1,...,n, n+1 dakexkpipéva onueia oo [a, b].
Téte 3 éva povadiké modvdvupo py, € IP,, térowo dote

TTapathpnon 5.1 (Avanapdotaon Tou TOAUOVOUOL Py,.) To ToALGVLNO D, pTo-
pel va exgpaotel oTic axdhouldec Buo Uoppéc:

(i) Mopy#, Lagrange 1 Oeueiddn Moppr:

pn(x) = Z li(‘r)y(xz)a (5 1)
i=0
6mou
L)= J] [@—=)/(z:i— )] (5.2)
J=0 (j#1i)

elvon oL ouvteheotég topepforric Lagrange.

61
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(ii) Moppr, Newton:

pa(®) = y(xo) + ylwo, 21](x — w0) + ylxo, 21, 32)(x — 20)(z — 21)

+ .+ y[l’O,xl, s axn}(‘x - :L'O)("E - 1'1) s (:L' - mn—l)v (53)
6moL Y[z, 21, - - ., Tk €lvon N dtnenuévn dragopd k-1dZewe e y ota onuela zg, X1, - - -
Anhadh

y[Io,fEl, o Tk

—Z{ — ) o (54)

(Cﬂi - 2102'71)(»%' - $i+1) ce (xz - xk)

H y[zo, x1, . . ., zk] unopel enione va optolel cuvapthoet dinpnuévwy dragopmy (k—
1)-té&ewe and tov avadpopd 0o

1

ylxo, x1,. .., 5] = {ylz1, 22, ..., 2] — ylxo, 21, .. . Tr—-1]}. (5.5)
T — Xo

Oewpnua 5.2 (Todhua napeuBorfic.) Eotw py, T0 TOAUGYUMO TapepPOATIS JudS
ovvdptnong y ota n+ 1 onueia

a=zo<x1<...<xp =0
Av y e C"a,b], tére Va € [a,b], 3 £ = £(x) € [a,b] térow dote

n+1 n

n+1 H

=0

y(x) — pn(w)

o IToAvwvupixy napepforn xatd Hermite - Baowr popgn

'Eotw %0, X1, .., Tn, N+ 1 Saxexpiuéva onueio oe xdmoto ddotnua [a,b]. Toéte,
otr Boow, Tng Yopgt, 1 dtadixaota nopeuBoric xatd Hermite agopd otov mpoo-
dloptoud evég moluwvipou tou onolou: (i) ot tuég ota onuelo z;, ¢ =0,1,...,n,
ouunintouvy avtiototya pe g wpés y(z;), ¢ = 0,1,...,m, g ouvdptnong y €
Clla, b, %o (ii) ot Tuéc Trc TEMTNC TapaYGYOUL Tou oo onpeta T, i = 0,1, ..., n,
ouurintouy avtiotorya pe Tic Tipée y M (x;), i =0,1,...,n, TNC TEOTNC ToPAYE-
YOU TNC Y-

Ocdpnpa 5.3 (Tropin xu povadwédtnia.) Eoww y € Clla,b] kar z;, i@ =
0,1,...,n, n+ 1 dukekpruéva onpueta tov [a,b]. Tére I éva povadixd moAvdvupo
Hypi1 € Py 41 téToto diote

Honr () = y(x:), HSY () =W (i), i =0,1,...,n.

To mohuwvupo Hapq1 t0U Oewpruatoc 1.3 unopel va exgpaotel otn YeyueAoddn
wopqr:

n

Hopya(z) = Y {120 (@) (@ — 2 (@)} y(@:)

=0

+Zx—xz {1:(2) Y2y (), (5.6)

Tk -
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6mou

n

li(x) = [(z — 2;)/(x; — ;)] (5.7)
)

J=0 (j#i

elvon oL ouvtehotég napeuBorric Lagrange.

Ocdenua 5.4 (X@dhua mopeuBoric.) Eotw Hapi1 T0 TOAVOYULO TapepBoAng
Hermite yuds ovvdptnong y ota n + 1 onueia

a=x0<T1<...<xTp =0

Av y € C*"F2[a,b], tére Vx € [a,b], 3 & = £(x) € [a,b] téror0 dote

y@ 2 (¢) -

(2n + 2)! i:o(x i)’

y(z) = Honya(z) =

e TOmot ohoxAfpworne Newton-Cotes
‘Eow [a,b] € R, y € Cla,b] xu I : Cla,b] — IR t0 ohoxhfipwua

b
I(y) = / y(w)dz.

Téte o (xhewotdc) Tinog () xavdvae) ohoxhipwone Newton-Cotes, 1d&ng n, elvou
I(y) = > Aw(:) + Ea(y),
=0
6mou:
o Oun+ 1 xépPot (onueior ohoxhhipwone) ; elvar ta toanéyovia onueio
x;=a+ih, i=0,1,...,n, h=(b—a)/n.

o Ta Bdpn ohoxhfipwone A; xou 10 o@dlue ohoxhipwone By, (y) mpoxintouvy
Vétovtoc

y(gc) = pn(x) + en(y)a

onou p, € P, elvan 10 moAudvupo mapeuBoric e y ota onuela x;, i =
0,1,...,n, xat e, (y) elvor 10 o@dhua TapePPorhc.

Yuvende (Bh. (5.1)-(5.2) xou Oedpnua 5.2):

b=z, n
A = / li(x)dz, 6mouv l;i(z) = H (& —z5)/(zi — 25)].

=0 =0 (7#1)
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o Avye C"a, b, t6te
b=x, Ty
Bw)= [ ealdo= oo [ ma(oy 0 @) de,
a=xqo (n + 1)' o

omou & = &(x) € [a,b] xou mpq1(x) = TP (2 — ;). (pogavae E,(p) =0,
Vp € IP.)

Ot d%o mo yvwotol tutor Newton-Cotes eivon o xavévee tou tpaneliou xor Tou
Simpson mou divovion mapoxdtw. Ot xavdvec autol mpoxdntouy ye n = 1 xou
n = 2 avtioTtouya.

(i) Kavévag tou tpaneliov (n = 1): To mtoludvulo napeuforfic Tne y ota
onueta

To=a xou r1 =20,
elvon
1 ,
pi(z) = E{—(Cf —x1)y(wo) + ( — zo)y(z1)}, 6mOU h=0b—a.

= O avtiotoyyoc tOnoc Newton-Cotes elvon

1) = [ medes [ as

0 o

= g{y(mo) +y(z1)} + Er(y),

6mou, av y € C?[a, b],

/ @)y (€)d.

Zo

N

B = [ er(y) i =

Iogatnpolue 6Tt
mo(x) = (x —xo)(x — 1) <0, € [z0,21).
= To Jewpnua evdidueong Tiunc dlvel

(2) T1 3
Bily) = 252 [ =)o - en)de = 150 ),

yia xdmowo ) € [a,b]. = O npoceyyioTinde TOTOC Elvar

1) ~ S y(zo) + y(oa)}

xot av y € C?[a,b], t61e

1) = 2 u(e) + (e}~ Sy D), e fab)

(ii) Kavévag tou Simpson (n = 2): To nohuwvuyo napeuBorfic e y ot
onueta

r;=a+ih, 1=0,1,2, ye h=(b—a)/2,
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elvon

pa(e) = gdle— ) - wylwo)
—2(z — mo)(x — w2)y(21) + (z — wo)(x — =1)y(22)}.

= O avtilotoyog tUnoc Newton-Cotes elvon

1) = [ w@dt [ et

Zo Zo

— g{y(xo) + 4y (z1) + y(z2)} + E2(y),

émou, av y € C3a, b],

Eg(y) = /mz 61(y)d:1: = 1 /mz 7T3(,I)y(3) (f)dz

xo 6 xo
Yy nepintwon avth 10 tohuevuuo ms(z) = (z—zo)(z —21)(x —x2) dev Swatnpel
70 (Bi0 mpboNUo 010 ot [T0, T2]. = Aev UnopOUYE VA XENOWOTONGOUYE TO
Yedpnua evLdUeoTC TS YL TOV UTOAOYIOWS Tou 6pdhuatoc Ea(y). Qotdoo, av
y € C*a,b], tote propel v dewytel (yia mapdderypa ye 0 BoRdeta g pedbédou
tou mupriva Peano) 6t
h5

Ea(y) = —%y(“) (n), n € [a,b].

= O mpooeyytotnde tinoc elvor

1(9) ~ S (o) + dy() + y(2)),

xou av y € C*a,b), té1e

_h )
I(y) = g{y(azo) +4y(w1) +y(z2)} — 90Y (n), n € la,b].

O Boaduodc oxplfetac evoc tpooeyytotinol T0nou ohoxhpwone oplleton we eEnc:

Opopwde 5.1 'Evac npooeyyloTinde TOToC OAoXAewons TNC Lop®hc

b n
[ wladda =3 Ayli) + Ealo),

=0

Eyet “Bodubd axplBerag” (precision) v av E,(p) = 0, Vp € P, xa I xdmowo
p€P, T.0. E,(p) £0.

= O Badudc axpifeoc tTou xavéva tou tpaneliov elvar v = 1 evd autde Tou
xovova Simpson elvar v = 3. Ilo yevixd pnopel va dewytel 6Tt av o aptdudc n
v x0uPwv evog tinou Newton-Cotes elvan meptttoe, téte 0 t0nog €xetl Badud
axp{Betac n, eved av o n elvar dptiog téHTE 0 TUTOC ExEl Pardud axplBelac n + 1.
(BX. "Aoxnon 5.8.)
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5.2 Opldoywvia ToAvwvuua

e IToAvvupa Legendre { P}
Awdotnpo: (—1,1)
Yuvdptnon Bapoug: w(z) =1

= Ta nohuwdvuya Py elvon T.0.

/1 P (x)P,(x)dx =0, m #n.
—1

Optopog:
1 d 9 "
Pp(x) = QTnlda:i"{(x - 1"}
Avadgopxt) oyéon:
Py(x) =1, Pi(x)=uz,
2k+1 k
Peyi(z) = mek(x) T Er lpkfl(x)v k=1,2,....
=
Lo
Py(x) =1, Pi(z)==z, P(z)= 5(31‘ -1)
1, . 1
Ps(z) = 5(5965 = 3z), Pie) =g 352* — 3022 + 3),
%.0.%.

Ynueiwon: Ta nohudvupa Legendre elvor xavovixonoinuéva étot wote Py(l) =
1, Vk.

e IToAvkvupa Chebyshev {T}}
Adotnpo: (—1,1)
Suvdptnon Bdeoug: w(z) = (1 —z2)~2

= Ta nohudvuya Tj, ebvar T.0.

/(1—x2)7%Tm(aj)Tn(m)dx=O, m# n.

-1
Optopog:

T, (z) = cos(n arccosz).
Avadpopxr) oxéon:

To(z) =1, Ti(x) ==,
Tiy1(x) = 22Tk (x) — Tr—1(x), k=1,2,... .
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TQ (SL’) =
T4 (.’E)

1, Ti(z) =2z, Ta(z)=2x>—1, T3(z)= 42> — 3z,
8zt —8z% + 1, Ts(z) = 162° — 202 + 5,

X.0N.

e IToAucdvupa Laguerre {L£;}
Avdotnpa: (0,00)

x

Yuvdptnon Bapoug: w(x) =e”

= Ta mohudvupa Ly, elvon T.0.
/ e L () Ly (x)dr =0, m#n.
0

Optopog:

Avadgopxy) oxéon:

Lo(x)=1, Li(z)=-x+1,
Lii(z) =2k +1—2)Lr(x) — KLy 1(x), k=1,2,... .
=
L:O(«T) = 17 ‘Cl I) =T+ 17
Lo(x) =2% —da+2, L3(x) = -2 +92% — 182 +6,
%.0.X.

e IToAvdvupa Hermite {H}
Adotnpo: (—o0,00)
Suvdptnon Bgovc: w(z) = e "
= Ta nohvodvuya Hy, lvon T.0.

/OO e_xQ'Hm(sc)Hn(x)dm =0, m#n.

— 00

Optopog:

Avadpopxr) oxéon:

HQ(SU) = 1, H1(.%‘) = 23;‘,
His1(z) = 2a0Hp(x) — 2kHi—1(z), k=1,2,... .
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Ho(z) =1, Hi(z) =2z,
Ho(x) = 4a* — 2, Hs(x) = 8% — 12z,

X.0N.

e IToAucdvupa Jacobi {P,§°"ﬁ)}
Awdotnpo: (—1,1)
Suvdetnom Béeoug: w(z) = (1 —2)*(1 + )%, «a,f> 1

P]Ef’éyﬁ)

= To Ttohudvupa elvat T.0.

1
/ (1 —2)*(1 + )P P ()PP (2)de =0, m #n.
-1

Optopog:

_1>n —« _pd” n+o n
= ) (U 2) P (1= ) )Y,

P =

Avoadpopxr) oxéon:

2k +1)(k+a+ B+ 1)(2k +a+ BPSY (x) =
2k +a+ B+ D)[(@® + 62) + (2k + a+ 5+ 2)(2k + a + B)z] P ()
—2(k+a)(k+8)2k+a+B+2)P P (@), k>1.

uE

a+p

a—p
5 .

R @) =1, PP (@) = (1+ 2

)T +

Ynueiwon: To mohudvuua Legendre givon n eidwns| nepintddon o = § = 0 1wy
ToAUWVOPeY Jacobi. Ankadh P, = PIEO’O). Enloneg, ywo o« = = —1/2 1o
noAuGvUpa Jacobi eivar tolhamhdota twv toAuwviuwy Chebyshev.

5.3 Kavovee OhoxArpwong Gauss
e Gauss-Legendre
1 n
[ vore = 3 e + B
- 1=0
o6mou:

o To onueia ohoxhipwong x;, @ = 0,1,...,n, evor ot pileg ToU TOAUGVOUOU
Legendre P, Baduol n + 1.



Keg. 5: Opdoyavia molvdvupa xo xavévee oloxAriewonc Gauss 69

e Me 1 Borideia twv 1B0THTOV TV ToALWVOPKY Legendre, unopel va detytel
6T o Bdipn ohoxAhpwong elvon

! Poyi(x) 9
A; = + - dr = - .
~/1mawagxw> (1 — a?) [P, (2:))2

e Av y € C*"T2[—1,1] xou ¢, elvor o peyiotoBddpoc cuvteeothc Tou Py,
TOTE TO GQAAU ONOXAPWOTE elvar

L1 e :
) = gt | [Pn@Pd
249+ DIt yC ()
(2n+2)]7  2n43

§e[-1,1],

OuéTL umopel va devytel ot

Cn = 21(12(2?;2 ol /_1[Pn(x)]2dx: 2n2—|—1'

Ynueiwon: T'a Tov uToAOYIOPS OAOUANEWUATWY TN HoEPTiC

k=[fﬂww

6mou [a, b] # [—1, 1], eqopubélouye T0 YETUOYNUATIOUS

b—a b+a
t= 2 T+ 5
£ToL OOTE
b—a (' b—a b+a
I:
5 /_1]‘(235—1- 2)dm
_ 1
- 25 v
6mou
b—a b+a
y() = F( e+ L0,

¢ Gauss-Chebyshev

[ a=at yade = 3 Ayt + Ealo),

-1 i=0
omou:
o To onueia ohoxhipwone x;, @ = 0,1,...,n, evor ot pllec ToU TOALVWVOUOU
Chebyshev T}, 11 Boduod n + 1, dnhady
2i+1
x; = cos( i ym, i=0,1,...,n.

2n +2
(BX. "Aoxnon 5.10)
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e Me ) Bordeia v 1d0ThTOV TV ToAunviuwy Chebyshev, unopel va detytel
6T o Bdipn ohoxAhpwong elvon

1
A, :/ (1— a2)~1/2 Tn+1((f)) do— T
-1 (2 —2)T,, /4 () n+1

YUVETWC 0 TPOCEYYLOTIXOC TOTOC Elvar

1 n

| 0= e~ 20 S ).

e Ay y € C*"F2[—1,1] xu ¢, elvou o peyotoBdduioc cuvieheotic tou Ty,
TOTE 10 QAo ohoxhhpwong efvar

1yl ! 2\—1/2 2
Eay) = g gy [ 0 @)
S ——— R R

22n+1(2n + 2)! ’

(BA. Aoxnon 5.12)

e Gauss-Laguerre
| emvtaids =3 e + Ealo)
0 i=0
o6mou:

o To onuela ohoxhipwone x;, @ = 0,1,...,n, evor ot pllec ToU TOALVWVOUOU
Laguerre £, 11 Poduol n 4+ 1.

e Me ) Bordeia twv W0ThTwY TV Tohuwviuwy Laguerre, unopel vo detytel
6T o Bdipn ohoxAhpwong elvon

e fen®) ()P
. /0 (x — xi)ﬁg}d(%) ! (n +2)2[Loto(zi)]*

e Av y € C?""2[0,00) xou ¢, elvor o peyotoBddutoc cuvteheothc Tou Ly,
TOTE 10 QAo OhoXhhpwong etvar

1y >~ ,
. (2n+2)! /o e [Lnta ()] da

En(y)

Wy@”“)(ﬁ), € € [0, 00),

oLéTL unopel va detytel ot

cn=(=1)"/n xu /000 e Ly (x))2dx = 1.
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e Gauss-Hermite
/ e " y(z)dx = ZAzy(xZ) + En(y),
—oo i=0
6mou:

o To onueia ohoxhipwone z;, @ = 0,1,...,n, evor ot pllec ToU TOALVWVOUOU
Hermite Hy41 Boduod n + 1.

e Me 1 Borldeta twv W60THTWY Twv ToAuwviuwy Hermite, unopel va detytel
61 o Bdipn ohoxAhpwong elvon

A; = / " et ) 2"(n+ 1)ly/x

e T =

o (@—agH (@) (0 D) Ha ()]

o Avy e C?"2(—00,00) xau ¢, elvar 0 peYtoToBddptoc cuvteresthc Tou Hy,
TOTE TO GQAAU ONOXAPWOTE elvar

1 y(2n+2)(§> o 2 )

2. (@n+2) /_ooe Mo ()
(n+ DA,

= my@ (), €€ (—00,00),

oLéTL umopel va detytel ot

cn=2" xou / e [H(2)]2dx = 2™n!\/7.

—00

Aocxnoeig

5.1 Ecwwl; € IP,,, i =0,1,...,n, o cuvieheotéc napeuBorric Lagrange. Anhadt,

n

L) =[] ((@—x)/(@i—2;)], i=0,1,....n

J=0.5#i

Ag{€1e 611 oL [; UTOPOLY VoL EXPEACTOUY GTY Uop@T

lz(x) _ 7Tn+1(1')

1
(@ — 2wy (20)

)

6mov Ty (x) = [[_g (@ — ;). Acifre enlone on

5.2 Eow z;, i =0,1,...,n, tTa n + 1 icanéyovta onueia

i =x0+1th, 1=0,1,...,n,
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X0l Pp, TO TOAUGOVUUO TapeBorfc prac ouvdptnone y € C™ 1 xg, x,] ota onpela
i Av ||+ || == maX,e(rg .0, | - |, 0modei€te Ta O %dTw BVO anoteAéopata, TOU
avtiotolyoly otic dVo mepintdoelc n = 1 xou n = 2t

h? 9
lly —pil] < g”y( ],
ol
h4
<7

(4)
< Sl

[ly — psl|

5.3 '/EcTtw pr, T0 TOMGVLPO TapeUBoANC Ytag cUVEETNONGC i oTa 141 Sloxexptuéva
onuelo z;, 4 =0,1,...,n. Aeilte 61 yia x&dde = # z;,

y(@) = pu(@) = ylzo, 21, ., 20, 2] [[ (@ — 22).
i=0
(Yrode&n: Oewpriote Ty avanapdotacn Newton tou nohuwviuou napeuBolfc
e y ota n+ 2 onuelo g, T1,. .., Ty XA T.)

5.4 Eow a = 29 < 21 < -+ < @, = b, n + 1 droxexpiuéva onuelo.  Av
y € C"[a,b], deilte 6T

1
ylxo,x1, ... a0 = Ey(n) (©),

yioe xdmowo € € [a,b]. (Empeiwon: To mo ndvw anotéheopa oe cuVSUUOUS UE
auté e ‘Aoxnone 5.3 odnyel oo opdhua napeuBorfic Ttou Oewphuotog 5.2.)

5.5 Eow Hs € IP3s 10 xuBixé mohudvuuo Hermite mou mAnpol Tic cuviiixeg
nopepBorfic Hs(z;) = y(x;) xou H?()l)(sci) =y (), i = 0,1, ota do onuela g
xou T1 = xg + h. Aciéte 6Tt

1

Hyw) = o5

21— 2)[2(a — 20) + hlyo
b s — a0 21 — ) + Al

1 1
+ =@ —ow + 5@ =20 @ - ey,

1)

omou y; i= y(x;) xow y; =y (z;). Aeifte eniong 6 av y € C4[zg, 21], ToTE

h4
<

4) I
— 384 ’

|ly — Hs|| ly

omou || - || == maxge(zg,a,] | - |-
5.6 Me touc cuuBolopole tne ‘Aoxnone 5.5, deléte 6tu
e Avy(x)=1/x, 20 =1 xu x1 = 2, 161

|ly — Hs|| < 1/16.
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e Av y(x) =sinz, 2o = 0 xt 1 = 0.1, t61¢

lly — Hs|| < 2.6 x 1075.

5.7 'Eotww z1 = 9 + h, y € C*[zg,21] xon Hs 10 mhudvugo topepBorrc Hermite
e Aoxnone 5.5. Troloylote T0 ohoxhipwya

1
/ Hg(l’)d.’ﬂ,
o

xat ot ouvéyeta del€te bt

" h G ORI N
do — [= - _ N C))
[ e = )+ G508 -0 = )
yia xdmowo € € [xg, x1].
5.8 ' Eow A;,1=0,1,...,n, taBden xat E, 10 o@diua ohoxAApworc Tou TOtou

Newton-Cotes
b n
[ vtade =Y (e + Ealo) (53)
a =0
Tou €yel we x6pfoug Ta onueia
xi=a+ih, i=0,1,....,n, h=(b—a)/h.
Ael&te 6T
Aj=Api, i=0,1,....n.
Y1 ouvéyeta def€te dtt av o n elvar dptiog, TotE 0 TUTOC (5.8) €xEr Bodud axpl-
Beac n + 1.
5.9 (ITohudvupa Legendre) Apyilovtac and tov optopd

1 d

Pol®) = gt dam

(@ ="},

deilte 6L

1 _1\n 1
[ Pty = T [ @2 =1y @an, vg e cnioal,

Y ouvéyewa Sel€te 61t ta mohudvupa P, eivar opdoydvia oto ddotnua (—1, 1),
¢ TPO¢ TN ouvdptnaon Bdpouc w(x) = 1, SnA.

/1 P (z)Py(x)dz =0, m#n.
-1

5.10 (ITohucdvupo Chebyshev) Apyilovtac and tov oplopd

T, (z) = cos(n arccosz),
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deilte Ta To HdTw:
(i) To mohucdvupa T, ebvor opoydvia oo ddotnue (—1, 1), we npog 0 cuvdpTnon
Bdpouc (1 — x2)~1/2 Fm.

/1 (1 —22) 2T, (2) T (x)dz = 0, m #n.
-1

(ii) Tw n > 1, 1o mohvwvuyo T, €xer axpBoc n droxexpuévee pilec ota onueia

2k + 1)m

k=0,1,...,n—1.
Mm }7 s L y TV

xp = cos{

(i)
Thi1(z) = 22Ty (x) — Th1(x), n=1,2,... .

5.11 Eow {¢r} wo axorovdia opdoywviwy Tohuwvipeny, o¢ Teog T cuvdp-
won Bdpove w oto ddoTtnua [a,d], xou éow x; € [a,b], i = 0,1,...,n, n+1
Staxexpiuéva onuela. Aegl€te dtL av €vac TPOCEYYIOTIXOS TUTOC TNG HOPPNC

b n
[ wteerds ~ 3" Ayl
a =0

ebvon axpiB3ric Yy € Pop41, T0TE Tot onpelor z; glvon oL pilec ToU TOANUWVOUOU Yy 1.

5.12 Me touc ouufBoiiouoic tne ‘Aoxnong 5.10, dei&te ta o xdtw:
(i) O ouvtereothc ¢, Tou peyiotofadpiov 6pou tou T, evor ¢, = 271
(i)
! T
/ (1= ?) T (@) =
—1

Y ouvéyeta del€te 6t av y € C?"T2[—1, 1], t61e 10 opdhua ohoxhfpwone By, (y)
Tou TpoceyyloTixol tunou Gauus-Chebyshev,

[ et yado xS At
-1 i=0

elvon

En(y) = my(%ﬁ)(f)v §el-1,1].

5.13 'Eotww {¢k} pro axohovdia opoywviny ToAwvOU®Y, ke Teos T ouvdpetnon
Bdpouc w oo ddotnua [a, b, xo

/ w(@)y(@)dz ~ S Ay(w:)

=0
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o avtioTolyog npoceyYloTxoC tnog Gauus. Ael€te o o XdTo:

(i)
n b
A, = w(x)dx.
> [ v

b
= [ w@@)>o

6mou ll(CL‘) = H;-L:Lj7gi{($ - xj)/(xi - m])}
(i)

D Aipr(@)pi(e) =0, kl<n, k#L
=0

5.14 Aclte o Mo %dTw:

(i) Me n =1 xou n = 2 o t0noc Gauss-Legendre divet avtiototya

ol 1 1
/ s~ y(-—2) + ol 7).

o

1
[ e~ 5u- Y32 + 8900+ 50y

(ii) Me n =1 xou n = 2, o tOnoc Gauss-Chebyshev diver avtiotoyya

| a=a7 @) ~ Tut- ) +u( )

—1
xou

| a=a )~ S0 4 0+ w50,

(iii) Me n = 0 xou n = 1 o tOnoc Gauss-Hermite divet avtictotya

/ e yw)de ~ V/ry(0),

xou

| e vonts x Frn-5) +u( )b

5.15 Eqopuélovtac tov tino Gauss-Chebyshev ye xotdhnho n, Beeite tic oxptfeic
TWES TWV OAOXANPWUSTWY

1 t2 1 t5
Il ::/O Wdt pded) IQ ::A Wdt
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5.16 Egapuélovtag tov tomo Gauss-Hermite ye xatdinio n, Beeite tnv axei3n
TWH TOU OAOXANPOUITOS
> 2
I:= / e " dx.
0

5.17 Tnoloylote TNV TWT TOU OAOXANEOUITOC

1 2
I ::/ et dt,
0

yenowonotvtac touc tomouc (i) Simpson, xou (ii) Gauss-Legendre ye n = 2.
(Enpeiwon: Xe 5 8., n axpBhc T tou I elvan I = 0.74682.)

5.18 YTroloylote TiC TWEC TWV OAOXANEWUATWY

3 a2 1 .
t t
I ::/ Nt v I ;:/ _BRL
ot o {t(L—1)}1/2

YenowonotvTac xatdAnioug tonoue Gauss pe n = 2. (Umpeiwon: Xe 5 5.4,
ou oxpifelc Téc efvan I; = 0.79483 xou Ir = 1.41349.)
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Avdoeig Aoxfoewy

5.1
Inm,1(z) = Zln(x —z;),
3=0
1 n
- 777(#1(3”) _ Z 1
Tnt1(x) P
0 ~_ 1
= Ty () = 7Tn+1(1’)z —
—~ x — x;
=0
= 1 (@) = (2 — @0) -+ (@ — wim) (@i — Tig1) -+ (25 — T0).
YUVETHC

n

L@ = T L= )/ — ) = et )

§=0,j#i 7Tn+1($i)(x — ;)

H mohuwvupued mapeuforr Baduol n elvon axetBric yio tohuvwvuua Baduod < n =
zF = le(x)a:f, k <n.
i=1

Iaitepa, pe k = 0,

n

i=1

5.2 'BEotw Ty41(2) = [[1g(z — 2;). Téte 10 opdhua napeuBorhc etvor

(n+1)
_y"E)
y(z) = pu(z) = mﬂnﬂ(@,
yia xdmoto € = &(x) € [xo, Tn]. =
1
— < - Ay
ly = pall < gyl -+
Ta Intodpeva anoTeAécUAT TEOXVOTTOUY ENELDT,
h2
Imal| = 7 wou [|mal| = A,

4
T rodeilewc:

o O petaoynuationdc © — hx + xo odnyel otn oyéon
Tpe1 = h" 7,01, 6énou Tppy(z) =2(x —1)--- (v —n).

Yovende |[mpqa|| = BT max,eqo ) [Tngr]. = Tty anhomnoinon twv
TPdEewY, TEOGDLOPIOTE TO ||Tht1|| amo TNV To Tdvw oyéon, apol TpdTa
Beette 0 maxyefo,n) [Tnt1l.
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e T to Bebtepo pépoc tne Aounong: Abdyw ouppetploc to onuelo z = 3/2
elvor onpelo xounhc Tou T4,

5.3 Eotww ppy1 € Py 10 mohudvupo napeuforic tne ¥y ot n + 2 onuela z;,
1=0,1,...,n, xou T # ;. Anhadh 10 pp11 TANEOL TIc cLVITiXES
Prt1(x;) =y(x), i =0,1,...,n, %o ppi1(x) =y(x).

= H avanapdotacn Newton tou p,41 elvon

pn+1(t):pn(x)er[:Eo,xl,...,xn,x] (tixl)

=r

s
Il
=)

= y(z) — pn(z) = ylro, 21, ..., Ty 2] | | (& — ;).

=

Il
o

K3

5.4 'Eotw p, 10 mohuwvuyo napeuBoric tne y ota onuela z;, ¢ = 0,1,...,n,
XL €0TW € = Y — Ppp. Tét€ €, € C™[a,b] xu ey(z;) =0,i=0,1,...,n. =
Eqgopuélovtac 1o Oewpnua Rolle n gopéc:

e (&) =0, yiaxdnow € € [a,0], = y™ (&) =p(€).

‘Ouoxc
pu(®) = y(x0) + ylro, 1](2 — 20) + Yylwo, 21, T2 (¥ — W) (T — 71)
+ - Fylwe, w1, ., xn) (@ —x0) - (T — Tpo1).
YUVETWC
() () — ol _Lom
pa () =nl X ylze, 21,...,2,]) = y[ro, 1, -, 2n] = Ey (€).

5.5 H depehddn avanapdotaon touv Hs eivar (BX. (5.6)-(5.7)):

Hy(x) = a(x)yo + b(x)yr + c(@)y? + d(z)y'?,

6mou
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Enione, av y € C4xg,21], 161 (amé 10 Oedpnua 5.4) t0 opdhua Tapeuforic
etvan
_yW©

y(z) — Hs(z) = o {ma(x)}?, oémou ma(z) = (x — x0)(x — 1),

yia xdmowo € = &(x) € [xg, x1]. =

1
lly — Hsll < o211yl - 17311,

— 24
@
= — Hs|l| < —
lly = Hll < 527 1ly™1,
enewdh ||ma|| = h?/4 xa ovvenac ||73|| = ht/16.

5.6 Ané v Aoxnon 5.5 éyoupe 6 av y € CHxg, 1], 161 |ly — Hs|| <
R4 |ly™||/384.
e 20 =1xuz =2=h=1 Enoncy(z)=1/z = yW(z) = 24/2* =
Iy Wl <24 = [ly — Hsl| < 1/16.

e 20 =0xw z; =0.1 = h=0.1. Enlonc y(z) = sinz = y¥(z) =sinz =
ly®]| = sin0.1 = |jy — Ha|| < (0.1)*sin0.1/384 < 2.6 x 10~5.

5.7 Xenotpornotdvtag ) deyehddn poppt (‘Aox. 5.5) tou Hs,

/11 Hy(z)dr = /””1 [a(@)yo + b(z)y1 + c(2)ys” + d(x)yi")dz

0

h h?
= o +um)+ 50 — o).

Eotw

B) = [ e~ (o + o) + 15687 — )

Tote (BA. "Aox. 5.5)

E(y) = /“@(z)—Hs(w)]dx

1 [
= 5/ @20 -2y (n)de,
omou n = n(z) € [zo, z1]. "Apa T0 Vebdpnuo evildueons Tunc =

Bly) = 5 (©) / (= 0w~ ) = 2 Wy (Q),

yia xdmoto € € [xg, z1].

5.8

0

_ /x" (@ —20) (&~ 2i1)(@ ~ Tig1) (@ —20)

o (lfz - l”o) T (5177 - xi—l)(xi - $i+1) e (% - In)
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"Eotww x = xg + th. Téte

M=) —iH ) —i— 1) (t—n)
A= / G O [ S P e B
(Comio

= mh/o tt—1)---(t—i+1)(t—i—1)---(t—n)dt

(-1
At = i

></nt(t—1)--~(t—n+i+1)(t—n+i—1)~--(t—n)dt,

A, ue s =n —t,

Aot = i!((;);)!h/on(sn)“'(si1>(8i+1)~~s(1)”ds
= A,

Av n =2m, t6tc

S Ayl = 3 Ay(@) + yam )} + Any(am). (5.9)
=0 =0

Ané tov tpbéno xataoxevic wwv tnwv Newton-Cotes, yvopllouue 6t B, (y) =0,
Vy € IP,,. Tuvende (v ty anddelln tou {nTolpevou anote écuatoc) apxel vo
delEouye 6T av n = 2m, téTe Wy Ve enlone 61t B, (2" 1) = 0. T 0 oxond autd
unoétouye (ywelc amdiewa g yevixdtntag) 6t oL xéufot elvor cuppeteixol we
npog 10 0, dnhad” 6Tl ot xéufol elvow —mh, ..., 0,...,mh. Tote

b=z, mh
/ 2" Hlde = / 22l dr =0
a=xg —mh
xat, and v (5.9),
n m—1
S At = S (=m0 4 (= i)+ Ay X0,
i=0 i=0
= E,(z"*!) =0.

5.9 Eotw r(z) = (22 —1)". Téwe r(£1) =0,k =0,1,...,n—1, xou P,(z) =
Lor(™(z) = Av g € C"[~1,1], t61e 0hoxhnpdvoviac xatd uéhn,

/_1Pn(x)g(ﬂc)da: = inn! /_1 ™ (2)g(x)dx
= e (@~ [ @ @)
- 2;;! /,1 r =D (@)D () dz
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1

= ﬁ{[r(n—m (x)g(l)($>]£l _ /_17,(71—2) (x)g(Q) (z)da}
= (Q:L—ln)!/_lr("_m(x)g(z)(x)dm.

= Am\ emayoy:

[ Pt = S [ 0@ @

—1 2"71/' 1

—~

= _1>n/ (z% —1)"g" (z)dz.

2"TL! -1

Eotw n > m. Téte 10 mo ndvw anotéiecpa ye g = P, =

/ 1 P, ()P (2)dz = (=1)" / 1 (2?2 — 1)"P™ (z)dx = 0,

—1 an! -1

dot PV () = 0, apod n > m.

5.10 (i)

1
I = / (1 —a®) 2T (2) T (z)da
-1
1
= / (1 —2%) Y2 cos(m arccos ) cos(n arccos x)dz.

-1

Yuvenwe, ye @ = arccos z,

In = / cosmb cosnfdf = 0.
0

(ii) Eoww 0 = arccosz. Téte T, (x) = 0 btav cosnf = 0 = btav

(2k+1)

9:
2n

m, k=0,1,...,n—1.

= O pilec tou T), 670 ddotnua (—1,1) elvon

(2k+1)

xp = cos{ w}, k=0,1,...,n—1.

(iii) cos{(n 4+ 1)8} + cos{(n — 1)8} = 2cosfcosnd = Tuvenwc, Yé€toviac O =
arccos ,

Tha1(x) + Thot(z) = 22T, (), n=1,2,..., .

5.11

b n
[ ot = 3" Atw). Vo€ Pansa.
a i=0
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‘Eow mpy1(x) = o(z — x;). Téte Vp € Py, pmpy1 € Popi1 =

b n
/ w(@) T g1 (2)p(@)de =Y Ay (2:)p(a) = 0, Vp € Py,
a =0

Yuvende (Bh. TNUELOOE), Tpni1 = Cnt1Pn+1 = Ta z;, 4 = 0,1,..., elvor ot
ptlec oV Yy 1.

5.12 (i) Avadpouwxt oyéon: Tpr1(x) = 22T, () —Th—1(z), n > 1, = cpy1 = 2¢,
= Cpp1 = 20, = 2%¢p_1 = -+ = 2"¢1. TUVETOC Cpyq = 27, emedf ¢ = 1.

(ii) Eoww 6 = arccosz. Téte

/1 (1—2?) YT, (x)}2da = /Tr cos? nfdo

-1 0

1 s
—/ (1+ cos2n8)do = T
0 2

2

Ané g onuewdoEc Xa o O TEVW AmoTEAECUATO =

1 (2n+2) 1
En(y) = C2+1 : y(2n + 2()5') /_1(1 - xz)_l/Q{Tn+1(m)}2d$
1
= 22n+1 ’ (2n12)'y(2n+2)(£), g € [_17 ”

5.13 (i) O npooeyyioTnde t0moc elvan oaxpBhic Vy € Poyqq =

b n
/ w(:z:)xjdx:ZAi:cg, i=0,1,....2n+ 1.
@ i=0

= Me j =0,

(ii) 1?2 € Py, xor w > 0, 12 > 0, yio x € [a,b] =
b n
0< / w(@){l(@) e = 3 Ay {li(e;)}? = A
a =0
(iii) Av k,1 < mn, 161€ @, € Py, 6o M < 2n = Av kI <nxw k #1, 161

b n
0= [ wlaehalo)s = 3 App@al)

=0
5.15 Me t = 3(z+ 1) (Onh. o =2t — 1),
1t 1)2
L o= L @dm
4 ) 11—z

= 1 [ 0= Py

-1



Keg. 5: Opdoyavia molvdvupa xo xavévee oloxAriewonc Gauss 83

émou y(z) = (z +1)% € Ps.
O t0noc Gauss-Chebyshev ye n =1 elvon axp\3rc Vy € IP5 =

n o= i/_l(l—xz)_l/Q(m—i—l)de
1 9 9 _37r
o T (VR V. R I S

Me tov (B0 yetaoynuotioud, yenoponotwvtac tov tono Gauss-Chebyshev ue
n = 2, Bploxouye 61t

63

IQ = %’ﬂ'.

5.16

<, 1 [ 2
I:/e‘”d:c:f/ e ¥ dx.
0 2700

O t0no¢ Gauss-Hermite ye n = 0 eivon axeif31ic yia ntoAvodvupa foduod n < 1. =

=Y

5.17 (i) H egapuoyr tou tmou Simpson ye n = 2 divel
1 ~0.747 18.

(ii) Eotww t = §(z + 1). Téte

1/1 _l( 12
I:— e 423'+ ) d.fI;
2/,

H egapuoyy| Tou timou Gauss-Legendre, ye n = 2, 670 mo mdvew ohoxhfpwua
Blvel

I ~ 0.746 81.

5.18 Eotww t =z + 2. Tote

I = /1 sin’(c +2)
-1 x+2

= Xprowonothote tov TUno Gauss-Legendre.

Eotw t = 3(z+1). Téte

= ' — 237 Y25in{0.5(z xT.
b= [ (1=a)72sin{05( + 1)

= Xprnowonothote tov TUno Gauss-Chebyshev.



